

Трусливая тактика. Министр обороны России рассказал, почему украинские войска устрашают мирное население → стр. 4

Первая Всесоюзная. Что посмотреть на выставке, посвященной 100-летию предшественницы современной ВДНХ → стр. 6

Должны все успеть. Как женщинам прийти к золотой середине — соблюсти баланс между семьей и работой → стр. 7



ЧИТАЙТЕ
В НОМЕРЕ

Мы за Родину пали

80 лет назад, в марте 1943 года, в ходе наступательной операции на Калининском и Западном фронтах советские войска разбили немецко-фашистских захватчиков и освободили Ржев. За год до этого, в конце февраля 1942 года, 158-я стрелковая дивизия вступила в бой с немецкими соединениями вблизи села Холмец. Это стало одним из первых шагов к освобождению Калининской области. Корреспондент «ВМ» вместе с большой делегацией из Москвы, в которую вошли представители общества потомков московских ополченцев, депутаты Московской городской думы и сотрудники столичных музеев, побывали в селе Холмец Тверской области и почтили память погибших героев ополчения.

→ стр. 5

Среда

Ежедневный деловой выпуск

ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА 08.02.23

№ 23 (29346)



Издается с 6 декабря 1923 года
В 1973 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

vm.ru

Наработки Московского зоопарка стали основой методики содержания исчезающего вида животных — толстых лори. Как сообщили вчера в дирекции столичного зоосада, этот позитивный опыт уже приняли на вооружение в Европе.

Так держать!

Президент России поблагодарил команду мэра столицы за успешную реализацию масштабных проектов



Вчера 13:45 Президент России Владимир Путин и мэр Москвы Сергей Собянин обсудили вопросы экономики, промышленности, здравоохранения и развития транспортной инфраструктуры столицы. Глава города пригласил лидера страны на запуск Большой кольцевой линии метро. Событие состоится в ближайшие дни

первые лица

Вчера президент России Владимир Путин провел рабочую встречу с мэром Москвы Сергеем Собяниным. Глава города рассказал о проектах, которые реализуют уже в этом году.

Встреча началась с обсуждения итогов за прошлый год. Как отметили мэр, для Москвы, как и для всей страны, он стал годом испытаний. Тем не менее даже «жесточайшие санкции» не стали препятствием для реализации всех намеченных проектов и программ. — Более того, я считаю, что и последующие годы дадут хорошую, высокую динамику и качество развития города, несмотря на все сложности, — заявил Сергей Собянин.

Новая индустриализация Москва показывает стабильный экономический рост. По итогам прошлого года, по валовому продукту с учетом паритета покупательной способности столица вышла на третье место среди мировых городов. За последние пять лет объем инвестиций вырос в два раза и в прошлом году составил беспрецедентные 4,9 триллиона рублей. — На 40 процентов увеличился объем обрабатывающей промышленности, — добавил мэр. Одна из важнейших тенденций последних лет — новая индустриализация Москвы. В городе строят новые и рас-

ширяют действующие промышленные предприятия. Так, индустриальный парк «Руднево», площадь которого в ближайшие годы вырастет в три раза, станет центром производства беспилотных летательных аппаратов. — Еще одним направлением, важным для страны и города, является развитие фармацевтики, — продолжил Сергей Собянин. — В настоящее время мы разворачиваем в Зеленограде большой кластер по производству лекарственных препаратов, в первую очередь жизненно важных. Причем две трети из них никогда в России не производились. В 2027 году в кластере откроют до 15 производств, которые будут выпускать 128 различных препаратов. Также в Москве, с одобрения президента, создается кластер электромобилестроения. В течение двух лет, по словам мэра, на базе автозавода «Москвич» создадут отечественную платформу для производства электротранспорта.

Все важные для развития города и страны программы будут реализованы

Метро и дороги

Подробно мэр остановился на вопросах развития в городе транспортной инфраструктуры. Завершено строительство крупнейшей в мире Большой кольцевой линии метро, движение по ней планируют запустить в ближайшие дни. — Если вы сочтете возможным, то хотим открыть Большую кольцевую линию уже в целом по всему кругу с ва-

шмем участием, — обратился к президенту Собянин. В Москве продолжают развивать наземное метро — Московские центральные диаметры (МЦД). Осенью 2023 года запустят третий и четвертый маршруты. — МЦД-3 — это как раз вход высокоскоростной магистрали из Санкт-Петербурга в сторону Казани. Он напрямую проходит через все центральные вокзалы Москвы, — уточнил Собянин. — МЦД-4 также пройдет через все вокзалы города, за исключением одного. Еще один важный проект в сфере транспорта — строительство крупнейшей магистрали. В прошлом году мэр с президентом запустили движение по первой части Московского скоростного диаметра (МСД). В этом году строители сдадут вторую очередь магистрали и Южную рокаду. Она соединит МСД с федеральной трассой на Казань. — Таким образом, у нас получается, по сути дела, четвертое транспортное кольцо из хордовых сообщений, — подчеркнул Сергей Собянин. По его словам, все это огромные проекты, которые включают в себя строительство эстакад, снос бесхозных построек и обустройство новых инженерных коммуникаций. — Помню, как еще несколько лет назад, не так давно, были большие сомнения по поводу того, сможет ли Москва обеспечить нормальное движение, нормальный трафик внутри города, — сказал Владимир Путин. — Да, конечно, при таком огромном количестве населения и при такой плотности это непростая задача, но в целом в Москве это удастся лучше, чем во многих других мегаполисах мира.

Реконструкция поликлинки

Президент держит на контроле и жилищное строительство. Сегодня в Москве возводятся качественные дома, в том числе по программе реновации, в рамках которой в новые кварталы уже переехали 100 тысяч москвичей. — Следующий проект, который находится под вашим вниманием, — развитие амбулаторного звена первичной медицинской помощи, — затронул еще одну тему мэр. — В этом году мы закончим реконструкцию половины всего поликлинического фонда Москвы. По сути, будет 201 новое здание, оснащенное по самому современному стандарту. Кроме того, в этом и частично в следующем году в Москве заработают детский и лучевой корпус центра «Коммунарка», новый корпус онкобольницы № 2, шесть флагманских центров городских больниц, а также новые комплексы инфекционной клиники № 1, научного центра имени Логина и больницы святого Владимира.

Цифровые технологии

Огромным подспорьем в работе столичных медиков становится искусственный интеллект. С помощью компьютерного зрения врачи уже поставили восемь миллионов диагнозов. Среди них — онкологические заболевания на ранних стадиях. — Понятно, что врач сам в итоге ставит диагноз, но искусственный интеллект помогает ему правильно обработать лабораторные назначения и выписать рецепт, — рассказал Собянин. Информационные системы, по его словам, сегодня используются во всех отраслях социальной сферы и городского хозяйства. В образовании, например, успешно используется «Московская электронная школа». В ее библиотеке загру-

справка

Система видеонаблюдения работает прежде всего на безопасность города. Благодаря 225 тысячам камер, установленным на транспортных объектах, включая метро, и на улицах столицы, удалось задержать 7713 человек, которые находились в федеральной розыске. Также в Москве в несколько раз сократилось количество квартирных краж.

жено около двух миллионов учебных материалов. Доступ к ним, в рамках федерального проекта «Моя школа», получают и остальные регионы. — По каждому направлению проделана большая работа, и все они чрезвычайно важны, — Владимир Путин поблагодарил за работу мэра и всю его команду. — Надеюсь, что в таком темпе и с таким качеством работа будет продолжена и в ближайшее время. Сергей Собянин пообещал президенту, что развитие Москвы не остановится.

НАТАЛЬЯ ТРОСТЬЯНСКАЯ
n.trostsanskaya@vm.ru

кстати

Вчера Сергей Собянин вручил премию Москвы в области физической культуры и спорта. Награды получили 25 человек. Среди них: тренер Московской академии фигурного катания на коньках Сергей Доброскоков, заслуженный мастер спорта России по прыжкам в воду Светлана Тимошина и олимпийская чемпионка, баскетболистка Татьяна Овечкина.

Состояние воздуха улучшилось

Воздух в Москве в январе был чище, чем год назад, — из-за ветреной погоды. Вчера об этом сообщил заместитель мэра Москвы по вопросам жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства Петр Бирюков.

Автоматические станции контроля загрязнения атмосферы в январе зафиксировали более низкие по сравнению с прошлым годом концентрации оксида углерода и оксида азота. Возле автодорог концентрация оксида азота снизилась на 15 процентов. Концентрация оксида углерода возле магистралей стала ниже на 24 процента, на жилых территориях — на 25 процентов. — Этому способствовала ветреная погода, которая, несмотря на дефицит осадков, оказала благоприятное воздействие на качество атмосферного воздуха, — сказал Петр Бирюков. В Москве круглосуточно работают 56 автоматических станций, контролирующих состояние воздуха. Каждая из них оснащена высокоточным оборудованием, благодаря которому станции следят за содержанием в воздухе взвешенных частиц размером меньше 2,5 микрометра. Именно эти частицы Всемирная организация здравоохранения признает самыми опасными. В прошлом году еще 15 автоматических станций контроля установили в близлежащих Подмоскovie в рамках Единой системы экологического мониторинга Москвы и Московской области.

АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ
a.horoshilov@vm.ru

погода

—6°C

Ветер 3–4 м/с

Давление 766 мм

Влажность воздуха 86%

курс цб

\$ | 70,89 | ↑

¥ | 10,38 | ↓

СОЦСЕТИ

Читайте нас в TELEGRAM



Вчера отмечался Всемирный день безопасного интернета. Координатор Центра безопасного интернета Урван Парфентьев рассказал, какие угрозы появились в сфере информационной защиты.

Помогает система доверия



первый микрофон

Всемирный день безопасного интернета носит в первую очередь информационно-просветительский характер. Он нужен, чтобы напомнить о том, как вести себя в сети, чтобы не стать жертвой хакеров и мошенников. Основам информационной безопасности сейчас обучают школьников. Отдельный блок занятий по этой теме включен в курс ОБЖ и в цикл уроков «Разговоры о важном».

Кроме того, в интернете сейчас, к счастью, очень развиты механизмы саморегулирования. В сети существует так называемая система доверия — каждый пользователь может сообщить о противоправном контенте, опубликованном в открытом доступе. Этого удалось достичь благодаря взаимодействию образовательных и общественных организаций с цифровым корпусом. Тем не менее по-прежнему большое число людей страдают от интернет-мошенничества. Чтобы решить эту проблему, в сети существует множество механизмов, которые обеспечивают блокировку контента и даже ресурсов на уровне провайдеров. Информационный ландшафт в рунете 15 лет назад и тот, что есть сегодня, — два разных пространства. Многие угрозы ушли в даркнет, но появились и новые, связанные с распространением дезинформации.

Позтому во Всемирный день безопасного интернета мы должны еще раз привлечь внимание пользователей и специалистов к проблеме оборота в интернете контента, который может нести угрозу.

Первые мероприятия, направленные на обеспечение безопасности пользователей, прошли в мире еще в 2004 году. Тогда уже были популярны контентные сервисы — блогги и форумы. В России о защите пользователей от онлайн-угроз впервые заговорили в 2007 году. А через год, когда количество людей, пользующихся интернетом, все росло и росло, все это трансформировалось в Неделю безопасного рунета. Сейчас в мероприятиях, направленных на борьбу с интернет-угрозами, участвуют региональные департаменты образования, школы, общественные и некоммерческие организации, субъекты цифрового контура, которые и создают современную интернет-среду, и простые пользователи.



УРВАН ПАРФЕНТЬЕВ
КООРДИНАТОР ЦЕНТРА БЕЗОПАСНОГО ИНТЕРНЕТА

ЦИФРА ДНЯ

336 000 000

РУБЛЕЙ СУБСИДИЙ ПРЕДОСТАВИЛ ГОРОД СТОЛИЧНЫМ КОМПАНИЯМ НА ВОЗМЕЩЕНИЕ ЧАСТИ ЗАТРАТ ПО ЛИЗИНГУ. ВСЕГО В ПРОШЛОМ ГОДУ БЫЛО ЗАКЛЮЧЕНО 23 ДОГОВОРА ПО ДАННОМУ НАПРАВЛЕНИЮ.

Промзону ждет реорганизация

Бывшую промзону Южное Очаково реорганизуют. Об этом вчера сообщил заместитель мэра Москвы по вопросам экономической политики и имущественно-земельных отношений Владимир Ефимов.

По его словам, редевелопмент территории бывшей промышленной зоны планируют выполнить правообладатели, которые уже дали согласие на реализацию проекта. — Город готов заключить с ними соответствующие договоры. Объем инвестиций в реорганизацию площадки оценивается в 8,28 миллиарда рублей, а ежегодный бюджетный эффект для столицы после реализации проекта — более чем в 717 миллионов рублей, — рассказал Владимир Ефимов.

Планируется, что на территории площадью 107,1 тысячи квадратных метров создадут современные высокотехнологичные производства, а также магазины, банки и деловые объекты. — В результате в городе появится более 2,1 тысячи новых рабочих мест, — добавил в Комплекс экономической политики и имущественно-земельных отношений Москвы, уточнив, что сейчас там располагаются склады, автосервисы и объект незавершенного строительства. В целом программа комплексного развития территорий призвана вернуть в оборот заброшенные или неэффективно используемые земли. Она позволит создать 550 тысяч рабочих мест.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА
m.shevtsova@vm.ru

Начальная школа дает мощный стимул к изучению наук

ИННОВАЦИИ

Сегодня отмечается День российской науки. Накануне праздника «ВМ» встретилась с молодым ученым, получившим премию мэра Москвы, и узнала, как город способствует развитию научного сообщества.

Андрей Емельянов в прошлом году стал лауреатом премии мэра Москвы молодым ученым в номинации «Информационно-коммуникационные технологии». 33-летний сотрудник Курчатовского института вместе с командой работает над созданием нейроморфного процессора. — Нейроморфные вычислительные системы отличаются от традиционных процессоров архитектурой — у вторых память и вычислительные элементы разнесены физически, что замедляет проведение операций в системе. В нейроморфных системах все находится в одном месте, что экономит энергию и позволяет проводить все вычисления значительно быстрее — устройство можно сравнить по принципам функционирования с работой человеческого мозга, — пояснил он. Сейчас Андрей с командой других ученых Курчатовского института создали прототип такого процессора будущего. — Мы продолжаем работать над проектом, сейчас выходим на этап сотрудничества с промышленными предприятиями, — добавил он.



Вчера 11:52 Сотрудник Курчатовского института Андрей Емельянов держит в руках прототип нейроморфного процессора, который работает по принципу мозга человека. За эту разработку молодой ученый удостоился премии мэра Москвы в 2022 году

Премия мэра Москвы, которую получил Андрей, придала ему еще больше сил и уверенности в том, что он движется в верном направлении. — Мне, как и любому ученому, приятно осознавать, что изобретение, над которым работаю, столь высоко оценено на уровне правительства Москвы, — поделился он. К слову, статью ученым Андрей Емельянов решил в студенческие годы в университете. В школе он хорошо учился, но таких возможностей познакомиться с собой в науке, какие есть у сегодняшних московских школьников, в его время не было.

— Мне очень нравятся проекты предпрофессионального образования в школах. Это отличная возможность для ребят познакомиться с разными профессиями и сделать осознанный выбор, — считает молодой ученый. В свою очередь, замглавы Департамента образования и науки Москвы Александр Тверской отметил, что город старается поддерживать интерес к науке у детей с самого раннего возраста. — В начальной школе ребята могут принять участие в ежегодном московском чемпионате профмастерства среди учеников младших классов

«Мастерята». В рамках чемпионаты школьники погружаются в одну из специальностей и получают свои первые профессиональные навыки, — рассказал он. Активно в столичных школах развивается проект предпрофессионального образования. Обучаясь в академических, инженерных, медицинских, ИТ-классах, ученики ставят опыты и эксперименты в различных областях знаний, используя современное лабораторное оборудование. — Свои полезные для города и страны разработки школьники представляют на научных конференциях и еще

время учебы могут реализовать их, — добавил Александр Тверской. Уже состоявшимся ученым правительство столицы оказывает всестороннюю поддержку. Создан Московский инновационный кластер, который помогает компаниям в разработке и внедрении инновационных технологий, обеспечении научно-технической и производственной кооперации, а также способствует эффективному взаимодействию всех участников инновационной экосистемы Москвы.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА
m.shevtsova@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

МАРИЯ БОГОМОЛОВА
исполняющая обязанности
генерального директора агентства
ИННОВАЦИЙ МОСКВЫ

Поддержкой технологического бизнеса занимается в том числе наше агентство. Наш флагманский проект — программа пилотного тестирования инноваций. Она дает возможность компаниям испытать свою разработку на базе городских объектов или крупного бизнеса. А определить свойство продукции на соответствие стандартам помогает наш Центр испытаний, сертификации и стандартизации.

Барьеров меньше, поддержки больше

Вчера председатель Мосгосстройнадзора Игорь Михайлович (на фото) подвел итоги 2022-го и рассказал о работе ведомства в нынешнем году.



Игорь Михайлович, какие уникальные объекты сегодня в стадии строительства?

В столице немало таких объектов. Стоит вспомнить хотя бы сданные в 2022 году стадион «Москвич» в Текстильщиках, а также Международный центр самбо и бокса в «Лужниках», колесо обозрения «Солнце Москвы», некоторые высотные жилые комплексы. Надзор за такими зданиями и сооружениями ведет отдельное управление комитета. На данный момент оно контролирует возведение более 70 подобных объектов. Среди них есть стройки, важные не только для Москвы, но и для страны в целом. Это здания Национального космического центра, спортивно-стрелковый клуб, ледовый дворец «Кристалл» в «Лужниках», а также реконструкция павильона «Атомная энергия» на ВДНХ. Кроме того, в 2022-м мы выдали разрешение на строительство основной арены «Торпедо» — будущий стадион рассчитан на 15 тысяч зрителей, а еще там откроется футбольная школа для юных спортсменов.

Как обстоят дела в области строительства коммерческой недвижимости? Действуют ли меры поддержки бизнеса, о которых много говорят?

Идет оптимизация сроков разработки и согласования градостроительной документации, сокращение инвестиционного цикла. Также изменился порядок и характер проверок, их оперативность и прозрачность. Автоматически продлеваются сроки действия разрешительных документов. В то же время важно отметить, что приоритетом в строительстве новых жилых кварталов остаются принципы комплексного развития территорий. Инвесторы не только сдают жилые метры, но и обустривают инфраструктуру. При этом они уверенно себя чувствуют и имеют запас прочности для работы в новых реалиях. Мы, со своей стороны, оптимизировали проведение надзорных мероприятий. Сделали это для того, чтобы, с одной стороны, предотвращать возможные нарушения в ходе строительства, а с другой — снизить административную нагрузку на застройщиков.

А как идет импортозамещение в отрасли: отразилось ли это на проверках и оснащении лабораторий подведомственного комитета Центра исследований и экспертизы?

В арсенале ГБУ «ЦЭИИС» преобладают оборудование отечественного производства, поэтому на его работу санкционные ограничения не сказались. Все лаборатории функционируют в штатном режиме, проводится полный спектр исследований. В случае необ-

ходимости ремонта какой-либо техники, даже если она была произведена не у нас в стране, мы не видим сложностей с закупкой российских запчастей или аналогов. Наши производители испытательного оборудования способны полностью «закрыть» потребности Центра экспертиз. К примеру, в 2022 году закупили три российских установки огневых испытаний и один спектрометр отечественного производства. Всего на балансе

Изменился характер проверок — они стали оперативнее

центра в настоящее время находится 1200 единиц высокотехнологичного оборудования.

Игорь Михайлович, а какие приоритеты определены на текущий год?

В 2023 году нашими первоочередными задачами остаются качество и безопасность объектов капитального строительства в столице. Под особым контролем будет находиться строительство жилья, в том числе по программе реновации, а также сопутствующей инфраструктуре: дорожной сети, детских садов, школ и поликлиник, которые сейчас уже на этапе проектирования создаются с учетом нового «Московского стандарта плюс». Ну и, конечно, вести Большое кольцо метро. Для завершения строительства осталось ввести в эксплуатацию девять станций.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ
v.chernyavskaya@vm.ru

досье

Игорь Михайлович Войстратенно родился 28 апреля 1966 года в с. Завойть БССР. Имеет высшее образование. С августа 1983 года по март 2002 года служил в Вооруженных силах и силовых структурах РФ. С апреля 2012 года по июль 2013 года возглавлял Министерство строительства и ЖКХ Архангельской области. С октября 2013 года работает в Мосгосстройнадзоре. С апреля 2021 года — председатель комитета.

Открытые отборы помогают быстро трудоустроиться



Вчера 15:08 Специалист центра «Моя работа» Елена Лахтарина (справа) проводит консультацию для москвички Марины Гайнуловой, которая хочет трудоустроиться

Вчера во флагманском центре занятости «Моя работа» прошел открытый отбор для представителей рабочих и инженерных специальностей.

Актуальные вакансии были предложены для токарей, слесарей, фрезеровщиков, монтажников радиоэлектронной аппаратуры и приборов и инженерно-технического персонала — технологов, конструкторов, программистов. — Промышленность — одна из самых перспективных отраслей на рынке труда в 2023 году. Задача службы занятости — помочь соискателям как можно быстрее трудоустроиться на топовые предприятия. Сравнить предложения разных компаний и выбрать наиболее подходящее

горожане могут на открытых отборах в центре «Моя работа», — рассказал директор столичной службы занятости Андрей Тарасов. По его словам, заработная плата составит от 40 до 130 тысяч рублей — в зависимости от опыта, квалификации и уровня образования кандидата. — Крупнейшие предприятия также предлагают соискателям расширенный социальный пакет: добровольное медицинское страхование, путевки в санатории и профилактории, компенсацию расходов на питание, дотации на аренду жилья, а также тренажеры и спортзалы на предприятии, — отметил Андрей Тарасов. Так, например, лидер авиа-

строительного предприятия имени В.В. Чернышева — ищет кандидатов на позицию токаря-универсала, оператора станков с программным управлением (токаря и шлифовальная группа), слесаря-инструментальщика, токаря-карусельщика, фрезеровщика, огнеупорщика. Государственный космический научно-производственный центр имени М.В. Хруничева ведет подбор специалистов на вакансии оператора станков с программным управлением, токаря-расточника, слесаря-инструментальщика. Следующий открытый отбор пройдет 14 февраля. — Записаться можно на сайте центра, — добавил Тарасов. МАРЬЯНА ШЕВЦОВА m.shevtsova@vm.ru



Мосгордума

«Вечерняя Москва» продолжает рубрику «Мосгордума». В ней мы информируем горожан о том, над чем работают парламентарии. Вчера депутаты Мосгордумы провели ежегодный круглый стол, посвященный реализации программы реновации.

Все документы на квартиру можно будет оформить онлайн

Ежегодно на круглом столе в Мосгордуме для обсуждения реновации собираются представители всех ведомств, ответственных за реализацию программы. Председатель комиссии Мосгордумы по градостроительству, государственной собственности и землепользованию Елена Николаева отметила в первую очередь растущие темпы программы. — К моменту проведения прошлого круглого стола в марте 2022 года в эксплуатацию было введено два миллиона квадратных метров жилья, плюс 43 дома, построено 185 жилых домов, переселено 48 тысяч человек. К концу 2022 года введен еще один миллион квадратных метров жилья, плюс 43 дома, переселено и переселяются уже более 100 тысяч человек, — рассказала Елена Николаева. Один из основных показателей того, что программа реновации наращивает темпы, — количество стартовых площадок. — Если на старте было 210 площадок с градостроительным потенциалом 2,9 миллиона квадратных метров, то к концу прошлого года этот показатель уже превысил девять миллионов квадратных метров. На этих территориях можно будет переселить более 300 тысяч жителей, — сообщил за-

меститель руководителя Департамента градостроительной политики Москвы Андрей Валуев. Сегодня в работе находятся 380 домов площадью семь миллионов квадратных метров. Из них примерно половина уже построена. При формировании бюджета города были заложены средства на ввод в эксплуатацию в ближайшую трехлетку пяти миллионов «квадратов» жилья по программе реновации. Кроме того, в городском бюджете предусмотрены средства на строительство 30 новых объектов социальной инфраструктуры — детских садов, школ, поликлиник. Параллельно со строительством развивается и административный механизм программы. Так, участники программы могут воспользоваться суперсервисом «Помощь при переезде по программе реновации».

По словам заместителя руководителя Департамента городского имущества Москвы Антона Сорокина, суперсервис переводит в электронный вид практически всю коммуникацию между жителями и органами исполнительной власти: получение уведомления о переезде, письмо с предложением равнозначной

АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ
a.horoshilov@vm.ru

Мы продолжаем новую постоянную рубрику «Мой район» о московской правительственной программе, направленной на создание комфортной городской среды и улучшение качества жизни москвичей. Сегодня наши корреспонденты рассказывают, какие новшества ждут пациентов больницы в Дмитровском районе, где в Зябликове опытные тренеры быстро научат вас выполнять непростые элементы фигурного катания и где в Таганском районе можно зарегистрировать брак.

Удобная цветная навигация ускорит оказание помощи

здравоохранение

Вчера в Департаменте здравоохранения Москвы сообщили, что во флагманском центре больницы им. В. В. Вересаева в Дмитровском районе установили новые элементы навигации.

Флагманский центр Городской клинической больницы имени В. В. Вересаева открылся в этом году. Для удобства пациентов и врачей в здании оборудовали систему внутренней навигации: установили свыше 1,2 тысячи маркеров, указателей, схем и информационных досок. — Флагманский центр получил современную и интуитивно понятную систему навигации. Она разделена на несколько уровней: настенная, подвесная и напольная. Это поможет легко ориентироваться в стационаре медикам, пациентам и их сопровождающим. Но самое главное — система навигации позволит сократить время транспортировки больного в отделение и начать необходимое лечение максимально быстро. Это особенно важно в экстренных ситуациях, когда каждая минута на счету, — рассказал заместитель руководителя Департамента здравоохранения Москвы Алексей Сапсай. Чтобы на транспортировку пациента тратилось минимум времени и врачи могли как можно быстрее приступить к оказанию необходимой помощи, еще при проектировании флагманского центра было продумано зонирование



Вчера 11:36 Медицинская сестра флагманского центра Городской клинической больницы им. В. В. Вересаева Дарья Терещенко показывает современную навигацию, которая очень удобна и медикам, и пациентам

помещений и разделение технологических потоков. Благодаря тщательному просчету удалось выстроить оптимальные маршруты передвижения экстренных пациентов и медиков. В основу навигации заложена система медицинского распределения по принципу «триаж». Это значит, что при

поступлении пациентов делят на три категории: красная — это пациенты в тяжелом состоянии, желтая — клинически стабильные пациенты, но имеющие риск ухудшения состояния, зеленая — пациенты, чье состояние стабильно удовлетворительное. Эти же цвета используются на указателях, маркерах, напольной

навигации и в оформлении лифтов. — Это очень удобно и помогает в работе, — отметила медицинская сестра флагманского центра Дарья Терещенко. На территории больницы также оборудована внешняя система навигации — крупные указатели, карты и фасадные вывески позволяют макси-

мально оперативно доставить пациента, а также сориентироваться посетителям и их родственникам на месте. Стоит отметить, что все медики, работающие в новом флагманском центре, прошли серьезное обучение и строгий отбор. Приняли на службу самых опытных, лучших из лучших. Среди них — заведеле-

кстати

Аналогичный принцип внешней и внутренней навигации будет применен и в других современных флагманских центрах — на базе НИИ им. Н. В. Склифосовского, в городской больнице имени С. П. Боткина, больнице № 15 имени О. М. Филатова, больнице имени В. М. Буянова, а также в больнице № 1 имени Н. И. Пирогова.

нием неотложной помощи флагманского центра больницы имени В. В. Вересаева Виталий Зубков. — Когда я узнал о наборе сотрудников во флагманский центр больницы имени В. В. Вересаева, не раздумывая, согласился. Флагманские центры — это совершенно новые подходы к оказанию экстренной помощи. У меня есть опыт работы в разных клиниках Москвы и регионов России — ничего подобного я нигде больше не видел, — поделился Виталий Зубков. Он также рассказал, что одна из главных особенностей флагманского центра и в принципе нового стандарта экстренной помощи, по которому он работает, заключается в отсутствии кабинетного подхода, характерного для обычных больниц. — То есть пациент не ходит из кабинета в кабинет — врач сам идет к нему. Кроме того, практически все диагностики, все исследования проводятся у кровати больного. Оборудование, необходимое для проведения медицинских манипуляций, полностью мобильное и доставляется прямо к кровати пациента, — отметил заведующий отделением неотложной помощи флагманского центра больницы имени В. В. Вересаева.

МАРЬНА ШЕВЦОВА m.shevtsova@vm.ru

Милое очарование старинных улиц



Одним из моих любимых районов столицы является Таганский. История этого района, расположенного в Центральном административном округе Москвы, началась много веков назад. Свое название район получил от ремесленной слободы, которая когда-то располагалась недалеко от современной Таганской площади. Ремесленники, жившие там, занимались изготов-

лением подставок-таганов, то есть железных подставок для котлов, а также другой посуды, которая использовалась при варке пищи на открытом огне. Сегодня Таганский район — это место, где старая Москва уютно и гармонично соседствует с современным городом. На территории района расположено много церквей и храмов, поэтому на улицах Таганки можно встретить не только многочисленных туристов и гостей города, но и паломников. И, наверное, каждый православный верующий человек, живущий в нашем городе, хоть раз в жизни посетил храм Покрова Пресвятой Богородицы и просил помощи у Матроны Московской. Невозможно остаться равнодушной к милому очарованию улиц района, сохранивших свои старые названия и особую, камерную атмосферу. Очень люблю Николаемскую — самую плотную улицу по количеству достопримечательностей — это старинными доходными домами и красивыми усадьбами. Все эти здания построены в конце XVIII — начале XIX века известными архитекторами.



НАТАЛИЯ БУРМИСТРОВА начальница дворца бракосочетания № 3

Сегодня в Таганском районе много так называемых зеленых зон отдыха: парков, скверов для прогулок, мест для занятий спортом и отдыха. К слову, здесь расположен и один из десяти бульваров Садового кольца — Яузский. Как-то летом, оказавшись по работе, а с удовольствием прогулялась по этому бульвару — уютному, утопающему в обилии зелени и цветов. Обратила внимание на большое количество людей — некоторые просто сидели на лавочке с интересной книгой, другие активно фотографировались на фоне архитектурных достопримечательностей бульвара. В мае 2019 года стартовал проект мэра Москвы «Новые адреса счастья», который позволяет молодоженам сделать одно из главных жизненных событий незабываемым. Адреса счастья расположены по всей Москве, и мы продолжаем открывать новые и необычные площадки для торжественной регистрации брака. В Таганском районе столицы связать себя узами брака можно на территории храма Матроны Московской. Отмечу, что светская церемония проводится в Зале торжеств монастырской гостиницы. Также молодожены могут зарегистрировать брак в ресторане «Устаников», который тоже находится в этом районе. Интерьеры этого заведения создают участникам церемонии дополнительную атмосферу праздника. Кстати, все выездные локации доступны для молодоженов по цене стандартной госпошлины.

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

Местные новости

Спортивный комплекс капитально отремонтируют

В районе Северное Тушино капитально отремонтируют спортивный комплекс «Акватория Тушино». Двухэтажное здание на улице Вилицы Лациса построено в 2008 году. Пришло время привести его в порядок как снаружи, так и внутри. Согласно проекту, в спорткомплексе обновят фасады, цоколь и крышу, отделку стен и перегородок, потолки и полы. В кабинетах, коридорах и вестибюле заменят окна и двери. Также запланирован ремонт систем электро- и водоснабжения, отопления и вентиляции. В бассейне приведут в порядок чашу и заменят гидроизоляцию.

Два этажа торговой галереи

В Тверском районе построят здание с магазинами и рестораном. Застройщик уже получил разрешение на возведение объекта в Столешниковом переулке. На первых двух этажах сделают торговые галереи, третий и четвертый отдадут под ресторан. Еще одно кафе разместят на подземном уровне. Фасады облицуют натуральным камнем. Предусмотрена возможность открытия летних террас.

Жители домов на северо-востоке столицы могут оставить заявку на установку постаментов в подземздах

Новая смотровая площадка появилась в Красносельском районе. Ее открыли на здании Казанского вокзала. Все, кто поднимется, смогут полюбоваться видами на площадь трех вокзалов, стальные высотки и Останкинскую телебашню. Кроме того, со смотровой площадки видно флюгер в виде мифического дракона Зиланта на главной башне вокзала. На площадке работает аудиогид.

Увидеть красоты с высоты вокзала

Новая смотровая площадка появилась в Красносельском районе. Ее открыли на здании Казанского вокзала. Все, кто поднимется, смогут полюбоваться видами на площадь трех вокзалов, стальные высотки и Останкинскую телебашню. Кроме того, со смотровой площадки видно флюгер в виде мифического дракона Зиланта на главной башне вокзала. На площадке работает аудиогид.

2000 пунктов вакцинации животных будут работать до конца года

Сотрудники «Жилищника Бутырского района» очистили двор дома № 356 на улице Яблочкова от снега и наледи. Ранее с жалобой на очень скользкие дорожки обратился в коммунальную службу местный житель. Заявку отработали оперативно. Снег тут же убрали, тротуары и проезды дорожки расчистили и обработали противогололедным материалом.

Просьбу выполнили оперативно

Сотрудники «Жилищника Бутырского района» очистили двор дома № 356 на улице Яблочкова от снега и наледи. Ранее с жалобой на очень скользкие дорожки обратился в коммунальную службу местный житель. Заявку отработали оперативно. Снег тут же убрали, тротуары и проезды дорожки расчистили и обработали противогололедным материалом.

Тренеры научили новичков хорошо стоять на коньках всего за несколько месяцев

Вчера «ВМ» вместе с главой управы района Зябликово побывала на катке по адресу: Ореховый проезд, 41, корпус 1, и посмотрела, как проходят тренировки по программе «Мой спортивный район».

На катке идеально гладкий лед — как зеркало. Играет приятная музыка, а девушка в ярком красном комбинезоне оттачивает свое мастерство — делает ласточку и скользит на одной ноге, раскинув руки. Программа «Мой спортивный район» — это бесплатные круглогодичные тренировки для жителей Москвы, которые любят спорт. Занятия проходят на дворовых спортивных площадках несколько раз в неделю под руководством профессиональных тренеров Москомспорта. — Это мой первый опыт участия в программе «Мой спортивный район». Я вижу, что людям нравится заниматься фигурным катанием, и за три месяца у многих большой прогресс. У меня есть постоянные подопечные, занятия с которыми начались в дека-

бре. Эти люди совсем не умеют кататься, ходили вдоль бортика, даже скользить не могли. А сейчас они уверенно стоят на коньках и делают сложные элементы фигурного катания: прыжок в пол оборота и вращение. В младшей группе дети pistolетик научились делать ласточку и виражи, — рассказала Екатерина Никитина, профессиональный тренер, участница международных и всероссийских соревнований. В группу фигурного катания стоят на коньках в плотная запись — по 20–25 человек. Занятия проходят три раза в неделю — по вторникам, четвергам и субботам, посетители делят на три возрастные группы: дети от 10 до 14 лет, вторая группа — дети и подрост-

ки, и третья группа взрослых. Занятия проходят в удобное время по вечерам, начиная с 17:30, следующая группа — в 19:00, а последняя вечером, в 20:30. Это чтобы все жители района успели доехать от работы до дома и встать на лед. — Мы подсчитали, что более 800 человек посетили катки только в нашем районе в рамках программы «Мой спортивный район», — говорит глава управы Зябликова Константин Князев. — Я получаю только положительные отзывы от жителей района. Сейчас, зимой, в самый разгар сезона, найти бесплатного тренера и идеальный лед можно только благодаря этой программе. А поддерживать лед в идеальном состоянии помогают каждодневная ночная заливка и шлифовка. На этапе строительства здесь был установлен хладагенератор, который позволяет поддерживать лед ровным даже в плюсовую температуру. Я, кстати, со своей дочкой тоже приезжаю сюда каждые выходные показывать на коньках.



Вчера 14:11 Глава управы Зябликова Константин Князев возле катка в Ореховом проезде

АННА ХРОМЦОВА a.khromtsova@vm.ru

Территорию возле дома благоустроили максимально быстро и качественно

Глава управы Лоосиноостровского района Роберто Леонов поручил местному ГБУ «Жилищник» выполнить просьбу жителей — усилить санитарный контроль на некоторых территориях. Вчера «ВМ» вместе с главой управы проверили, как выполнены работы.

По словам Роберто Леонova, в Лоосиноостровском районе живут весьма неравнодушные и активные люди — при каждом обходе территории, которые он проводит, его сопровождают десятки активистов. И всех их объединяет одна цель — улучшить любимый район, сделать его краше. — Наши постоянные обходы территории района — это одна из составных частей моей работы. И важная часть совместной работы с населением. Например, в прошлую субботу некоторые местные жители попросили нас и представителей коммунальных служб усилить контроль за состоянием подземов и придомовых территорий по адресу: Янтарный проезд, 3. Сейчас проверим,



Вчера 12:15 Василий и Анна Романовы живут в доме № 3 в Янтарном проезде и довольны оперативной работой коммунальных служб и сотрудников управы Лоосиноостровского района

как выполнена эта просьба, — сказал глава управы. Действительно, вокруг дома с самого утра работают дворники, убирают наледь и мусор. По словам Леонova, через дорогу находится одно из самых любимых мест жителей Северо-Восточного округа — Бабушкинский парк, поэтому

рядом с этим домом высокая проходимость. — Мы вышли гулять с собакой и были впечатлены, что территорию около дома действительно стали убирать качественно. Конечно, погодные капризы не угадаешь, но вокруг много общественных мест — в том числе детские

площадки. Поэтому важно, чтобы никто не поскользнулся. Приятно, что сотрудники управы оперативно откликнулись на наши замечания, — говорит местная жительница Анна Романова, которая прогуливалась рядом с домом.

РЕНАТА ЛЕБЕДЕВА r.lebedeva@vm.ru

Беспилотники нанесут точный удар



6 февраля 10:04 Бойцы ВС РФ во время совместной работы многофункционального беспилотного комплекса «Орлан-10» и самоходной гаубицы «Мста-С» в зоне СВО. С помощью БПЛА устанавливаются местонахождение объектов врага на правом берегу Днепра и корректируются стрельбы. Расчет гаубицы уничтожает цели

специоперация

Вчера министр обороны России Сергей Шойгу заявил, что украинская сторона осознает невозможность победить нашу страну военным путем.

По его словам, по этой причине Киевский режим специально наносит удары по мирному населению. — Понимая, что победить Россию военным путем не удастся, украинское руководство

продолжает прибегать к преступным действиям по ущемлению граждан в новых субъектах России, — сказал Сергей Шойгу. Помимо того, министр обороны России добавил, что украинские военные продолжают совершать террористические акты и на социальных объектах. — О варварской сущности украинского руководства также свидетельствует его нежелание прекратить огонь на время православного Рождества. ВСУ в этот период цинично вели интенсивные обстрелы населенных пунктов, — обратил внимание Сергей Шойгу. В общей сложности украинские националисты осуществили 550 артиллерийских и минометных обстрелов, несмотря на действующий режим.

Тем не менее российские войска продолжают перемалывать все западное вооружение, поставляемое Киеву США и странами НАТО, как на боевых позициях, так и на подступах к ним. Страдают и личный состав ВСУ. По данным министра обороны РФ, потери сторонников киевского режима только за январь 2023 года составили более 6,5 тысячи военнослужащих и 341 танк. — Несмотря на беспрецедентную военную помощь со стороны западных стран, противник несет значительные потери, — подчеркнул Сергей Шойгу. Он добавил, что российским солдатам в первый месяц 2023 года еще удалось уничтожить 208 дронов, 341 танк и другие бронированные машины, 40 реактивных систем залпового огня.

Это стало возможно, в частности, благодаря современному российскому вооружению. И Оборонно-промышленный комплекс продолжает развиваться. Например, Сергей Шойгу заявил, что в интересах Минобороны РФ в нашей стране создадут спутниковую систему всепогодного дистанционного зондирования Земли. Она будет способствовать повышению эффективности наших войск. Помимо этого, вчера министр обороны РФ сообщил о том, что наши войска сумели взять Соледар и еще шесть населенных пунктов на Донцеке и Запорожском направлениях — Клещевку, Подгорное, Краснополье, Благодатное, Лобково, Николаевку. Кроме того, сейчас идут успешные боевые действия в районах Угледа и Артемовска. А если Запад будет

продолжать поставлять вооружение и боевую технику Киеву, то это, по мнению Сергея Шойгу, может только усугубить ситуацию. — Действия США и их союзников втягивают страны НАТО в конфликт в зоне СВО и могут привести к непредсказуемому уровню его эскалации, — заявил Сергей Шойгу. По словам министра обороны РФ, Америка и ее союзники сейчас открыто призывают Украину захватить территорию России и стараются максимально затян timer конфликт на Украине. — Продолжим обеспечивать безопасность российских граждан в новых регионах и защиту жителей Украины от геноцида со стороны киевского режима, — заключил Сергей Шойгу.

ИРИНА КОВГАН
i.kovgan@vm.ru

Бойцы получают оружие для подавления дронов врага

Межрегиональная общественная организация содействия изучению и эксплуатации военной техники «Военно-техническое общество» (ВТО) отправила в зону спецоперации переносные подаватели дронов ПД-709 «Праща».

Груз вначале будет доставлен в администрацию города Ялта, откуда его направят участникам специальной военной операции. Член Военно-технического общества Татьяна Дасмаева рассказывает, что в интернет есть видео, как некоторые дроны-убийцы сбрасывают гранаты в те зоны, где находятся люди. Поэтому члены ВТО хотели помочь нашим военнослужащим и закупили новую разработку. — Ружье ПД-709 «Праща» предназначено для защиты людей и инфраструктуры от беспилотных аппаратов, используемых для террористических атак, — рассказывает Татьяна Дасмаева. Она объяснила, что новая разработка может использоваться в самых сложных условиях. Но прежде она прошла тестирование в Центральном научно-исследовательском испытательном ордена Красной Звезды институте Министерства обороны РФ имени маршала войск связи А. И. Белова. Там подтвердили, что аппарат

действительно эффективно подавляет три основных типа канала: спутниковую навигацию, передачу видеосигнала и управление БПЛА. Исследователи подтвердили, что после удара оружием беспилотник теряет управление, а на пульте оператора не поступает картинка, которую снимал дрон. Также при подавлении канала спутниковой навигации БПЛА не возвращается в точку старта, зависал в воздухе примерно на пять секунд и терял высоту. — Я сам служил в пограничных войсках, поэтому знаю, как необходимо хорошее оружие для отражения атак противника, — рассказал руководитель Военно-технического общества Алексей Мигалин. — Поэтому мы изучили обстановку на передовой, узнали, что из новинок в технике у нас есть, в том числе из устройств радиоподслушивания. Изучили технические устройства каждого образца, отзывы об эффективности этих изделий в зоне проведения СВО. Выбрали только самое лучшее и закупили именно такие образцы, которые будут помогать нашим бойцам. Мигалин добавил, что ВТО закупили продукцию напрямую с заводов-изготовителей, минуя посредников. Это дало возможность сэкономить и тщательнее проверить качество продукции.

— Мы решили отправить участникам спецоперации ружья ПД-709 «Праща», потому что они могут использоваться для обеспечения безопасности бойцов всех силовых ведомств: армии, Росгвардии, сил специального назначения, добровольцев, — рассказывает Алексей Мигалин. — При этом «Праща» может использоваться военнослужащими при выполнении боевых задач во время дежурства, там, где используются вражеские дроны. Руководитель ВТО вспоминает, как он в детстве общался с дедушками, которые воевали во время Великой Отечественной войны, и они рассказывали о злодеяниях нацистов. — Поэтому у меня и у моих коллег по Военно-техническому обществу даже не возникало вопросов: помогать или не помогать... Однозначно надо было помогать, — добавил Мигалин. — Я как кадровый военный знаю, насколько эффективным может быть приближение победы от качественного оружия. Поэтому решили закупить для фронта именно то, что больше всего необходимо на передовой. Мы надеемся, что это оружие пригодится нашим бойцам и ускорит освобождение новых российских территорий.

АНДРЕЙ ОБЪЕДКОВ
a.obiedkov@vm.ru



23 января 2023 года. Сотрудник Центрального научно-исследовательского испытательного института Министерства обороны тестирует переносные подаватели дронов ПД-709 «Праща»

Столица поможет развивать самбо

Житель Донецка Максим Кузнецов занял второе место на Всероссийских соревнованиях по самбо. Его тренер Александр Линник рассказал, как спортсмен готовился к турниру.

Александр, как прошли бои ваших воспитанников? Тяжело. Они устали, но терпели до последнего, шли к победе. Максим Кузнецов, кстати, мог занять и первое место. Но у него были микрошибки, которые и повлияли на исход боя. В финале он боролся со спортсменом из Анапы. Соперник был силен, но Максим шел ровно, не проиграл ни одного балла. Но все-таки сказались усталость.

Придерживались ли вы с подопечными какой-то определенной тактики? Да, безусловно. У каждого из ребят еще в начале спортивной карьеры развивается свой уникальный стиль борьбы. Мы смотрим на то, какие приемы получают лучше всего, дальше объединяем их в комбинации и отрабатываем. Тактику боя Максима мы выстроили совсем недавно — в ноябре 2022 года.

У вас с Максимом уже был опыт соревнований в России? Да, конечно. Максим неоднократно ездил на соревнования в Ростовскую область и Санкт-Петербург. Эти турниры дали нам бесценный опыт. Ведь у нас на Донбассе сейчас, по понятным причинам, запрещены открытые тренировки. Мы занимаемся в частных клубах, понемногу. За два месяца — всего шесть тренировок.

А вы в свое время принимали участие в состязаниях в России? Конечно. Я участвовал еще во всесоюзных соревнованиях в советское время. Иногда вспоминаю, как я тогда боролся с разными спортсменами из всех республик СССР. У представителя каждого ре-

гиона свой стиль. Я рассказываю своим воспитанникам об этих особенностях. **Как самбо развивается в ДНР?** В 1990-е годы в Донецке про самбо совсем забыли. Популярным видом спорта было дзюдо. Но я еще с тех времен пытаюсь популяризировать самбо. И в 2013 году в нашей донецкой школе «Динамо» наконец открыли отделение самбо. Я очень рад, что с каждым годом у молодежи возрастает интерес к данному виду спорта. **Как обстоят дела у самбистов в Донецке сейчас?** Тренироваться, конечно, сложно. Но многие спортсмены из Донецка приезжают на сборы в другие регионы России, где не ведутся боевые действия. Там нас всегда очень хорошо принимают, поддерживают. Мы продолжаем участвовать в российских соревнованиях. А еще я уверен, что Москва будет помогать нам развиваться, ведь с января 2023 года Федерацию самбо ДНР интегрировали во Всероссийскую федерацию самбо.

АННА ТЕМНЫШОВА
a.temnyshova@vm.ru

кстати

Также с 1 по 3 февраля сборная команда Донецкой Народной Республики по художественной гимнастике принимала участие в соревнованиях в Нальчике. По результатам первых дней отборочных федеральных округов на первенство России донецкие спортсмены возглавили тройку лидеров: 1 место в групповых упражнениях команда 1 разряда и 1 место в групповых упражнениях команда КМС.

Мы продолжаем серию публикаций, в которых рассказываем о российских солдатах и офицерах, проявляющих мужество и высокую боевую выучку во время специальной операции на Украине. Герои этой рубрики показывают всему миру, что традиции суворовских «орлов» и гвардейских дивизий времен Великой Отечественной и в современной Российской армии чтятся свято.

Решительно ликвидируют иностранную технику националистов

наши герои

В Министерстве обороны РФ рассказали о новых подвигах наших военных, совершенных в ходе спецоперации.

Удержали оборону Старший лейтенант Руслан Мавликасов (2) — командир экипажа танка. Вместе с подчиненными он оборонял стратегически важный населенный пункт и выполнял задачу по удержанию позиций российских подразделений от фланговых атак украинских националистов. Благодаря грамотным действиям командира танка и его экипажа нашим солдатам удалось уничтожить броневомобиль, два пикапа националистов, оснащенных пусковыми установками противотанковых ракетных комплексов западного производства, а также большое количество пехоты противника. Экипаж танка Мавликасова по указанию старшего начальника оперативно провел под огнем артиллерии эвакуацию раненых российских военнослужащих с поля боя. После экипаж вернулся на свои позиции и продолжил выполнять боевую задачу. Уверенные действия старшего лейтенанта Руслана Мавликасова и его экипажа позволили нанести значительный урон украинским боевикам, способствовали удержанию стратегически важного населенного пункта под контролем российских подразделений и сохранению жизни раненых бойцов.

Раскрыл позиции противника Наводчик-оператор рядовой Иван Быков (3) выполнял за-



Вчера 13:45 Штурмовые подразделения ВДВ продолжают освобождение населенных пунктов в зоне проведения специальной военной операции (1) Старший лейтенант Руслан Мавликасов (2) Рядовой Иван Быков (3)

дачу по обнаружению укрепленных позиций противника и освобождению населенного пункта от украинских националистов. Быков обнаружил замаскированный опорный пункт боевиков в глубине обороны. Рядовой скрытно подобрался на минимальную дистанцию к линии обороны националистов и лично корректировал огонь

танка. Иван оперативно вскрывал места сопротивления, где находились украинские боевики и бронетехника, перенаправляя туда огонь российских танков. Благодаря профессиональным действиям рядового Быкова были уничтожены легко бронированный автомобиль американского производства, две установки противотанковых

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ДЕНИС ПУШИЛИН
ВРИО ГЛАВЫ ДНР

Сейчас очень важно направление в плане последующего освобождения Красного Лимана — это, конечно же, Северск. Есть определенные успехи у ЧВК «Вагнер» в направлении Северска. Это пока окрестности, но тем не менее там каждый поселок, каждая позиция противника в целом улучшают позиции наших подразделений.

управляемых ракет, пулеметный расчет и около 20 украинских боевиков. В результате точного огня танкового экипажа противник был выбит с занимаемого рубежа обороны, понес значительные потери в живой силе, бронетехнике и противотанковых средствах.

АННА ТЕМНЫШОВА
a.temnyshova@vm.ru

Боевики мародерствуют перед оставлением Херсона

Киевские боевики начали вывоз ценностей из литературного музея Херсона. Это, по словам врио губернатора Херсонской области Владимира Сальдо, может свидетельствовать о том, что ВСУ готовятся к уходу из города.

По его словам, украинские националисты уже вывезли из города картину, на которой изображен старый Херсон, и другие ценные предметы искусства.

— Теперь близок час освобождения Херсона. Я могу с уверенностью говорить о том, что оккупанты, которые сейчас пока еще орудут в Херсоне, уже знают это: они уже это чувствуют, и они делают все, чтобы выйти из города и еще размародерить его, — заявил Владимир Сальдо.

ПАВЕЛ ВОРОБЬЕВ
p.vorobyov@vm.ru

Новая форма сохранит жизнь и здоровье солдат

Для военнослужащих, участвующих в спецоперации на Украине, разработали новую форму, сообщили в Минобороны РФ.

В ведомстве отметили, что в состав новых комплектов входят летняя, ветровоздушная, демисезонная и зимняя полевая формы одежды и обуви. В Минобороны РФ уточнили, что в полевую форму включены вновь введенные предметы обуви. Например, облегченные специальные ботинки — летние и демисезонные, а еще резиновые и теплые сапоги. — Внешний вид формы в целом сохранится, но будет улучшено качество тканей, швов и утеплителей, — добавили в Министерстве обороны РФ. По данным ведомства, первые поставки новой формы в воинские части в зоне

СВО запланированы на весну 2023 года.

— В спецоперации испытываются не только новейшие образцы вооружения, но и форма. И ее качество улучшается, — рассказал военный эксперт Василий Дадькин. — В процессе изменения формы учитываются пожелания самих военнослужащих. При этом не стоит забывать, что новая форма — это всегда хорошо, потому что каждая новая модель повышает шансы солдат на сохранение жизни и здоровья. И это самая важная задача! По словам эксперта, нигде, кроме как во время проведения боевых действий, качество формы проверить невозможно. Ее характеристики уже изменились после вооруженных конфликтов в Афганистане, Сирии и других странах.

ДЕНИС ВЛАСЕНКО
vlaseenko@vm.ru

80 лет назад, в марте 1943 года, в ходе наступательной операции на Калининском и Западном фронтах советские войска разбили немецко-фашистских захватчиков и освободили Ржев. За год до этого, в конце февраля 1942 года, 158-я стрелковая дивизия вступила в бой с немецкими соединениями вблизи села Холмец. Это стало одним из первых шагов к освобождению Калининской области. «ВМ» вместе с потомками ополченцев побывала на местах боевой славы дивизии.

Автобус свернул с трассы на узкую дорогу. Если бы не вчерашняя пурга, пассажиров бы знатно потрясло, но снег сгладил все выбоины. Автобус смело мчался вдоль посадок, пока не заехал в небольшое село Холмец Тверской области, почти в 170 километрах от Москвы. Живет в селе около 300 человек, но местные (как и во многих других селениях России) вспоминают времена, когда Холмец был крупным колхозом. На автобусе в Холмец прибыла делегация из Москвы — представители Сообщества потомков московских ополченцев, Московской городской думы, столичных музеев боевой славы. Мы, корреспонденты, поняли, зачем свернули с трассы и заехали в село, лишь когда автобус остановился около Холмецкой школы, возле которой высился мемориальный комплекс и виднелась пламя Вечного огня.

Ржевский выступ

Школа стоит на центральной улице Холмеца. За ней — деревянное здание старой школы, еще дальше — заснеженные поля и леса. Здание выглядит достаточно свежим, его построили в начале нулевых, с расчетом, чтобы в нем могли учиться около сотни детей. Сегодня в классах школы 15 ребят, пятеро из них — это основной актив школьного Музея боевой славы 158-й стрелковой Лиозненско-Витебской дважды Краснознаменной ордена Суворова дивизии, около 800 бойцов которой захоронены в Холмеце.

Школьных музеев, посвященных Великой Отечественной войне, по всей стране тысячи. Музей Холмецкой школы начали создавать еще в начале пятидесятых годов.

— Николай Яковлевич и Борис Николаевич Михайловы — отец и сын, воевали на разных фронтах Великой Отечественной. Младший лейтенант Борис Михайлов погиб здесь недалеко. Его отец Николай Яковлевич хотел отыскать могилу сына, приехал сюда, связался с ветеранами в Холмеце, — рассказывает руководитель школьного музея Татьяна Раевская. — По рассказам местных, он узнал, где находились захоронения. В одной из могил он нашел наконец-то авторучки и расческу, которую Борису передала мать перед войной. С этого момента начались поисковые работы.

Музей Холмецкой школы начался с уголка боевой славы, затем постепенно перерос в музей, которому официально в этом году будет 47 лет. Он стал архивом памяти о ветеранах, воевавших на холмецкой земле. Официальных документов в экспозиции не представлено, зато очень много воспоминаний ветеранов, есть их письма, личные вещи. Эти материалы ценны в первую очередь для родственников тех, кто здесь воевал.

Для детей музей — не какая-то «обязаловка» или рутинная внеклассная работа. Ребята знают весь путь 158-й стрелковой дивизии, ее героев. Имя Абрама Левина, красноармейца, стрелка 879-го стрелкового полка 158-й стрелковой дивизии, еще до Матросова закрывшего своим телом амбразуру пулемета, знает каждый ученик Холмецкой школы. Интерес к событиям 80-летней давности, исследовательская работа ребят становятся основой для проектов, которые они представляют на районных, областных и всероссийских конкурсах. Ученица 8-го класса Светлана Чяпас в прошлом году заняла первое место в конкурсе «История фронтовой фотографии» за сочинение «Дети в истории Великой Отечественной войны». Есть среди учеников и те, кто всерьез занят поисковой работой.

— Я участвую в проекте «Ржевский выступ», — рассказывает ученица 9-го класса Анжела Соколова. — Поисковый отряд «Поколение». В мае и летом у нас проходят смены по 10–20 дней. Мы выезжаем в лес, ставим лагерь, находим место, где предположительно еще лежат бойцы, занимаемся археологическим подъемом. Я сама поднимала медальон бойца, устанавливала имя. Иногда даже удается найти родственников.

Межрегиональный поисково-мемориальный проект «Ржевский выступ», о котором речь пойдет ниже, уникален в своем роде. В частности, потому что его штаб-квартира и музейная экспозиция находятся в том же селе Холмец, где проживают три сотни человек, напротив школы, в которой учатся полтора десятка ребят.

Ржевский выступ — это плацдарм, образовавшийся в обороне немецких войск при наступлении советских войск в 1941–1942 годах на западе. Вермахт рассматривал эту территорию, растянувшуюся по фронту на 200 километров, как плацдарм для наступления на Москву и к зиме 1942–1943 годов стянул туда до двух третей войск группы армий «Центр». Ликвидировали плацдарм в ходе Ржевско-Вяземской операции в марте 1943 года.

Проект «Ржевский выступ» — это и поисковый отряд, и музей, и «плацдарм» для поисковиков из разных регионов России. Его история началась в 2013 году.

— На мемориале в центре Холмеца выбиты имена воинов 158-й стрелковой дивизии. Наш проект начался с того, что мы подняли бойцов, имена которых были на этом мемориале. Только потом мы узнали, что имена их просто увековечили, а сами бойцы продолжают лежать в полях. И их гораздо больше, чем имен на плитах, их больше 800 человек — только учтенные потери погибшими и ранеными составляют



справка

158-я стрелковая Лиозненско-Витебская дважды Краснознаменная ордена Суворова дивизия была сформирована 20 января 1942 года на базе 5-й Московской стрелковой дивизии. 5-я дивизия в свою очередь сформирована из истребительных батальонов нескольких районов Москвы. 158-я дивизия участвовала в боях под Москвой в составе 22-й армии Калининского фронта, в Торопецко-Холмской наступательной операции. В ноябре 1942 года дивизию перебросили в район западнее Ржева, где она вошла в состав 39-й армии. Дивизия участвовала в наступательной операции на Ржевской дуге, с боями прошла 250 километров, освободив 288 населенных пунктов.

— Среди конкурсных проектов была работа молодого, талантливого, необыкновенно скромного и деликатного скульптора — Андрея Коробцова, — рассказывает Марина Копаева об истории создания мемориала. — Парню было 27 лет, он ничего не знал о Ржевской битве, но он перелопатил столько документов, встретился с участником Ржевской битвы Петром Алексеевичем Митиным. 80-тонный 25-метровый монумент не ощущается безмолвной глыбой, композиция «парит» над искусственным холмом. Есть среди нас те, кто проявляет едкий скепсис по отношению к патриотическим программам и сохранению памяти о событиях 1941–45 годов. «Чего вы носитесь со своей Победой? Столько лет прошло!» Но даже у таких «непонимающих» в 2020-м что-то дрогнуло в душе, когда впервые показали скульптуру Советского солдата. Ржевский мемориал — это не только скульптура. Внутренние помещения музейно-выставочного павильона выполнены из мультимедийных панелей, под стеклом на полу — та самая многострадальная ржевская земля, а строки стихотворения Твардовского, звучащие из колонок, вызывают такое чувство скорби, что некоторые члены нашей делегации предпочли на время выйти наружу, утирая слезы.

Время объединять усилия

Поездки к местам боевой славы и захоронениям павших бойцов потомки московских ополченцев совершают регулярно. — Говорят, что лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Поэтому в прошлом году мы организовали 20 поездок по местам военно-исторического значения, — рассказывает генеральный директор Сообщества потомков московских ополченцев Великой Отечественной войны Петр Павленко. — Они начинались в Москве и проходили по местам боев дивизий — по территории Московской, Тверской, Смоленской, Калужской, Тульской областей и Республики Беларусь.

Наша поездка завершилась в Твери, где прошел форум «Межрегиональное сотрудничество в вопросах увековечения памяти о Великой Отечественной войне». Работа по сохранению памяти действительно ведется во многих регионах. Вопрос в том, как ее консолидировать. Вероятно, ответом на этот вопрос станет программа «Памяти Московского народного ополчения», мероприятия которой уже давно вышли за пределы столицы.

— За семь лет нам удалось провести огромное количество тематических мероприятий, патриотических акций, образовательных проектов, которые получают широкую поддержку москвичей. Однако ополчение в годы войны создавалось не только в Москве. Поэтому в прошлом году мы приступили к реализации межрегионального проекта «Время помнить», а в этом году даем ему новый импульс в рамках концепции «Ополченцы регионов России», — рассказал председатель Мосгордумы Алексей Шапошников.

По его словам, связующим звеном между памятью о подвиге народов и молодым поколением должны стать молодые парламентарии и школьные музеи, которых в стране тысячи. За последние четыре года сотни из них стали партнерами столичного Музея Победы. — Мы стали первыми, кто собирает на одной площадке экспозиции лучших школьных музеев. С 2019 года наша программа объединила свыше 1300 учреждений и тысячи музейных специалистов и школьников активистов, — рассказала руководитель Детского центра Музея Победы Елена Слесаренко.

Возможность показать свою экспозицию есть у каждого школьного музея — достаточно подать заявку на сайте schoolmuseum.ru и собрать необходимые документы. После того как документы одобрят, учреждение получит статус партнера Музея Победы и возможность быть представленным в рейтинге лучших школьных музеев страны.

Программа «Памяти Московского народного ополчения» наглядно продемонстрировала, что интерес к истории есть у представителей всех поколений. Однако сам по себе он проявится далеко не у каждого, но если есть концепция, четкий план действий, если есть программа, а не программный отчет, то и аудитория найдется. Еще десять лет назад редкий московский школьник знал, сколько дивизий ополченцев ушли на фронт в 1941 году. Сегодня же как в Москве, так и в других регионах проходят крупные конференции, слеты школьных музеев, а в честь подвига ополченцев называют новые станции метро.

* В заголовке используется строчка из стихотворения А. Твардовского «Я убит подо Ржевом».

Мы за Родину пали

Подвиг московских ополченцев помнят и чтут во всех регионах страны



15 декабря 2022 года. Потомки московских ополченцев почтили память бойцов 158-й стрелковой дивизии, павших в боях за Холмец в ходе наступательной операции по освобождению Ржева и Калининской (ныне — Тверской) области (1) 15 декабря 2022 года. Заведующий сектором народного ополчения научно-информационного отдела Государственного музея обороны Москвы, автор изданий о Московском народном ополчении Владимир Каримов (справа) передает книги руководителю Музея боевой славы Холмецкой школы Татьяне Раевской (2)

более восьми тысяч человек. Не раз мы обнаруживали медальон, имя бойца есть, а он нигде не числится, — рассказывает руководитель проекта «Ржевский выступ», председатель Тверского регионального поисково-исследовательского объединения «Память поколений» Наталья Назарова. Поисковики собрали много материалов. Их нужно было где-то хранить, а еще лучше — показывать и рассказывать о них. Так, в 2017 году при поддержке Фонда президентских грантов начали создавать музей. Если в музей Холмецкой школы материалы передавали живые ветераны и их родственники, то музей «Ржевского выступа» — это материалы о павших бойцах. — Мы стараемся создавать условия, чтобы слово «патриотизм» было не просто абстрактным, а шло из сердца. Конечно, это любовь к Отечеству, но нужно что-то делать для Отечества, чтобы оно было приятным для нас, нужно защищать его, — говорит руководитель проекта. Среди множества экспонатов мы заметили альбом с немецким текстом, явно написанным от руки, и переводом. Как рассказала Наталья Назарова, этот альбом передала внучка немецкого солдата Хуго Гайслера. — Он умер в госпитале, здесь недалеко. Человек не хотел идти на войну, прятался, но его нашли и сказали: «Либо в концлагерь, либо воевать». Здесь, на холмецкой земле, он был тяжело ранен и умер. Вместе с товарищем передал своей жене на родину кольцо. Теперь его носит внучка солдата Ина Клемке, — рассказывает Наталья Назарова. — Она приезжала в Холмец, даже опускаясь на колени у мемориала, просила прощения за то, что, возможно,

★ ФАКТЫ

- Почетное наименование «Лиозненская» 158-я стрелковая дивизия получила за боевые заслуги при освобождении населенного пункта Лиозно в Белоруссии
- Почетное наименование «Витебская» 158-я дивизия унаследовала от 145-й стрелковой Витебской Краснознаменной дивизии
- Орденом Красного Знамени 158-я дивизия награждена за образцовое выполнение заданий командования в боях по прорыву обороны Витебского укрепленного района немцев и на Оршанском направлении севернее Днепра, а также за овладение Витебском и проявленную при этом доблесть
- Второй орденом Красного Знамени 158-я дивизия унаследовала от 145-й дивизии
- Орденом Суворова II степени дивизию наградили за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецкими захватчиками, за овладение Каунасом и проявленное при этом мужество

но, по вине ее деда погиб кто-то, чья память увековечена здесь. Получается, что автобус завез нас в село Холмец, о существовании которого никто из журналистов (которые не первый год занимаются темой Великой Отечественной войны и увеко-

вечения памяти павших) даже не знал, к которому не ведут специальные указатели, в котором живет от силы три сотни человек, но при этом есть свой памятник, школьный музей, поисковый отряд, масштабный поисково-мемориальный проект, но нет даже места для размещения небольшой экскурсионной группы. Этот вопрос сейчас стоит на повестке у команды «Ржевского выступа». Готов даже проект небольшого гостиничного комплекса, в котором комфортно могли бы разместиться, к примеру, школьники из соседнего района или из другого региона.

Безымянный герой

Чтобы ликвидировать Ржевский выступ, советские войска Западного и Калининского фронтов провели четыре наступательные операции и нанесли поражение группе армий «Центр». Ржевская битва, по словам заведующей Ржевским филиалом Музея Победы Марины Копаевой, долгое время не имела статуса самостоятельного сражения и считалась составляющей Битвы за Москву. Но на сегодняшний день историки уже определились с понятиями. 30 июня 2020 года, в год 75-летия Победы, подо Ржевом открылся мемориал Советскому солдату. За окном автобуса мела пурга, но даже в сумерках, сквозь снег темный силуэт безымянного солдата был четко различим. Проводя экскурсию, Марина Копаева рассказала, что солдату специально не стали давать имя — каждый видит в нем своего близкого человека, деда, прадеда, отца.

Из 15 учеников Холмецкой школы пятеро работают в Музее боевой славы



АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ
Специальный корреспондент отдела «Московская власть»

Сто лет достижений. Выставка начинает праздновать юбилей

дата

Вчера на ВДНХ открылась выставка «Первая Всесоюзная», посвященная 100-летию Всесоюзной сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставки 1923 года.

Стены музея ВДНХ украшают черно-белые фотографии. На одной из них — общий план первой сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставки 1923 года. Именно она стала предшественницей современной ВДНХ. На другом снимке — два двухэтажных деревянных павильона, которые больше напоминают дачные домики. На третьей фотографии запечатлен экспонат выставки — стоящий на улице трактор.

— Эта выставка была первым крупным мероприятием в Советской России, — говорит куратор выставки «Первая Всесоюзная» Павел Нефедов, рассматривая снимки. — Тогда предполагалось, что крестьяне будут объединяться в кооперативы, а продукцию представлять на выставке и продавать в городе. Такая масштабная выставка, по словам московского краеведа Филиппа Смирнова, создавалась в 1923 году для того, чтобы недавно пришедшее к власти советское правительство могло утвердиться в глазах народа.

— Молодому советскому правительству нужно было показать, что, несмотря на недавнюю закончившуюся Гражданскую войну, в стране произво-



Вчера 11:27 Куратор выставки ВДНХ Павел Нефедов демонстрирует книгу фотографий Всесоюзной сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставки 1923 года. Архивные снимки представлены на одноименной выставке

дят продукцию, способную конкурировать с иностранными товарами. Это был способ показать, что России есть чем гордиться, — рассказывает Филипп Смирнов. — При этом на выставке был создан специальный иностранный отдел, где производители из других государств демонстрировали свои сельскохозяйственные достижения. Но главная задача выставки заключалась в том, чтобы быстрее установить контакт между производителями и покупателями. Раньше выставка, которая была предшественницей ВДНХ, проходила на территории нынешнего Парка Горького. Там

специально для этого события построили 550 новых зданий и павильонов. — Архитекторы и строители положили в основу построек стили, традиционные для революционной России, но привнесли и новые направления, — отмечает Павел Нефедов, продолжая экскурсию. Сохранился альбом средними фотографиями той первой масштабной сельскохозяйственной выставки. Позже их оцифровали.

— Эти снимки на протяжении столетия использовались как учебное пособие. По ним можно понять, как были построены здания, — отме-

чает Павел Нефедов и показывает уникальный альбом гостям. — Сейчас уже издано несколько экземпляров этой книги. По ним можно изучать историю Советской России в целом. На фотографиях видно, как тогда одевались люди, чем они жили, что покупали, как выглядела столица. Интересно, что территория, на которой в 1923 году проходила такая масштабная сельскохозяйственная выставка, не была даже заасфальтирована. По сути, все это огромное пространство выглядело как деревня. Хотя там и была демонстрация достижений села.

Выставка «Первая Всесоюзная» — не единственное мероприятие, посвященное 100-летию ВДНХ. — В скором времени мы планируем организовать курс лекций об истории этого места и его значении для Москвы и всей страны, — продолжает Павел Нефедов. — Поговорим и о современности. Согласитесь, сегодня ВДНХ представляет собой огромное просветительское пространство. Без него трудно представить столицу. Кроме того, тут собраны интересные музеи и активности.

Андрей Обьеднов
a.obiedkov@vm.ru

справка

Сейчас ВДНХ — это крупнейший экспозиционный, музейный и рекреационный комплекс в мире. На 325 гектарах земли находятся исторические павильоны, пруды, парки, аллеи, фонтаны, цветники. На ВДНХ находится 49 объектов культурного наследия. В правом крыле Главного входа в 2019 году открылся Музей ВДНХ. Там можно подробнее узнать об истории выставки.

Нотные портреты композиторов



Концертный сезон 2023 года в Мемориальной квартире Святослава Рихтера при Государственном музее изобразительных искусств имени А. С. Пушкина представит слушателям «портреты музыкантов» — русских и зарубежных композиторов от Ренессанса до XXI века, а также исполнителей — солистов и ансамблей.

Каждый заявленный артист тщательно выбирал произведения для своих программ, и в результате получилась некая «музыкальная самоидентификация» — и артистов и ансамблей. «Портреты» исполнителей оживут в разнохарактерных программах, представляющих музыку различных стран, стилей и жанров, часть из них объединена одной темой. На концерте «Мир таинственной мечты» прозвучит французская музыка начала XX века: Клод Дебюсси, Морис Равель, Жак Ибер, Альбер Руссель. А в программу, посвященную немецкому романтизму, вошли редкие сочинения Карла Марии фон Вебера, Луи Шпора и Франца Ксавье-ра Моцарта. «Музыка в эмиграции» объединила европейских композиторов, оказавшихся в Америке: Эрнст Тох, Пауль Хиндемит, Игорь Стравинский, Богуслав Мартину. Четыре поколения русского музыкального авангарда — от Николая Рославца и Леонида Половинкина до Юрия Каспарова и Дмитрия Курляндского — стали визитной карточкой Московского ансамбля современной музыки.

Еще один интересный проект этого года — новый цикл лекций «Виниломания», подготовленный на основе редких записей на пластинках из коллекции Святослава Рихтера. Мы делаем лекции с участием крупных специалистов в области культуры, истории и искусства. На лекциях всегда интересный контекст, и он дает понимание того, как и какие композиторы и произведения влияли на мировоззрение Рихтера.

В Мемориальной квартире Рихтера продолжится полюбившийся публике семейный абонемент «Слово. Музыка. Игра». В рамках цикла «Литературно-музыкальная гостиная» состоятся две лекции и вечер памяти Дмитрия и Натальи Журавлевых. В марте обновится постоянная экспозиция и откроется выставка «Нина Дорлиак», а в октябре — выставка «Вокруг Кармен». Завершит сезон XII Международный музыкальный фестиваль «Декабрьские вечера Святослава Рихтера».

Следует отметить, что за несколько прошедших лет Мемориальная квартира, как концертно-выставочная площадка, приобрела большую популярность у ценителей искусства. Сейчас билеты на каждое наше мероприятие выкупаются полностью, к нам специально приезжают не только москвичи, но и жители других городов. Такой популярностью способствует и наше уникальное пространство: слушатели во время концерта находятся в абсолютной подлинной обстановке квартиры Рихтера, со всей той мебелью, с теми картинами и музыкальными инструментами, среди которых жили Святослав Теофилович с женой. Это дает особое чувство присутствия «внутри музыки».

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»



Юлия Де-Клерк
заведующая музыкальным отделом ГМИИ имени А. С. Пушкина

Цветы и свечи как символ сочувствия



Вчера 14:01 Москвичка Алия Кириянова принесла цветы к посольству Турции в Москве в память о жертвах землетрясений

Вчера во время землетрясения в Турции погибла россиянка, об этом сообщили в оперативных службах.

По уточненным данным, это женщина, которая проживала на территории Турции. Кроме того, под завалами одного из отелей в городе Адыямане находится часть группы из 43 русскоговорящих гидов-историков. Об этом рассказали в Ассоциации туроператоров России. Сейчас спасатели разбирают завалы.

— Поступила информация уже минимум о четырех разрушенных отелях — в Адыямане, Малатье, Кахраманмараше и Антаке, — уточнили в АТОР. — Известно, что в двух из них жили спортивные команды. На момент подписания номера в печать в результате землетрясений в Турции погибли 3549 человек, еще 22 168 получили ранения.

— Из завалов спасены более восьми тысяч человек, — сообщил «ВМ» руководитель Ассоциации российских соотечественников в Турции Роман Бабаев. — При этом в Турции открыты центры по сбору гуманитарной помощи пострадавшим, в которых работают и выходящие из России. Наши соотечественники формируют добровольческий отряд для по-

мощи в технических работах при разборе завалов. В Турцию уже прибыли более 100 спасателей МЧС РФ. Российские специалисты первыми из зарубежных коллег приступили к разбору завалов в пострадавших регионах. — В зоне проведения работ задействованы кинологические расчеты и психологи, — сообщила сотрудник пресс-службы МЧС РФ Елена Фукс. А москвичи тем временем несут цветы и свечи к посольству Турции и Сирии, чтобы почтить память погибших.

Андрей Обьеднов
a.obiedkov@vm.ru

кстати

Вчера для оказания помощи в ликвидации последствий землетрясений специалисты МЧС России прибыли и в Сирию. Они незамедлительно направились в районы проведения поисково-спасательных работ. Более 50 сотрудников российского МЧС, в том числе три кинологических расчета ведомства ищут и спасают людей, оказавшихся под завалами.

Правоохранители задержали членов запрещенной террористической организации

Вчера Федеральная служба безопасности сообщила о пресечении деятельности межрегиональной ячейки международной террористической организации «Катиба Таухид валь-Джихад», которая решением Московского окружного военного суда с 2019 года запрещена в России.

Представители ФСБ вместе с сотрудниками Министерства внутренних дел задержали в Москве и в Красноярске четверых человек — руководителей и участников запрещенной организации. — В ходе оперативно-разыскных мероприятий установлено, что члены ячейки осуществляли вербовку и переправку рекрутов в зоны боевых действий, финансирование членов террористической организации, находящейся в Сирии, — сообщили в Центре общественных связей ФСБ.

Четвероногий дрон и тактильный симулятор. Столичные инженеры показали свои разработки

Вчера в Лаборатории интеллектуальной космической робототехники Сколтеха провели экскурсию. Ее приурочили к Всемирному дню робототехники.

Гостям показали проекты, над которыми работают специалисты лаборатории в 2023 году.

— Всего мы представили семь проектов. Например, показали гостям платформу для моделирования и взаимодействия с виртуальными объектами. В будущем эта технология поможет создавать медицинские симуляторы для тренировки хирургов, гинекологов, дантистов и других врачей, — рассказал руководитель Лаборатории интеллектуальной космической робототехники Сколтеха Дмитрий Тетерюков. Особенность разработки заключается в специальных перчатках. С их помощью ме-

Во время задержания у злоумышленников были изъяты пропагандистские видеоматериалы, средства связи, электронные носители информации и банковские карты, с которых производился перевод денег для финансирования запрещенной организации. Все это послужило основанием для возбуждения уголовного дела. По какой именно статье, в ФСБ не уточнили.

— Скорее всего, дело возбуждено по статье 205.5 Уголовного кодекса «Организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации», по которой предусмотрено наказание от 10 до 20 лет лишения свободы со штрафом до 500 тысяч рублей, — рассказывает адвокат, кандидат юридических наук Дмитрий Иванов. — Это тяжкое преступление, по которому однозначно как мера пре-

сечения избирается заключение под стражу. Ветеран ФСБ генерал-лейтенант Александр Михайлов рассказал, что, как правило, у участников таких террористических организаций две цели: проведение террористических актов и вовлечение новых участников. — Стоит отметить, что чаще всего члены запрещенных организаций вербуют одиноких людей, именно они оказываются в группе риска, — говорит Александр Михайлов. — Естественно, что во время проведения следственных действий правоохранителями не будут расскрываться все сведения о том, что именно планировали совершить участники, но прекрасно, что сотрудники ФСБ не допустили терактов и задержали злоумышленников на стадии приговора.

Андрей Обьеднов
a.obiedkov@vm.ru

нейронные сети. Благодаря им робот адаптирует свою походку и движения, — добавил Дмитрий Тетерюков. Он уточнил, что таким «питомцем» можно управлять с помощью жестов. — Робот самостоятельно планирует траекторию движений, направление и скорость, — рассказал Дмитрий Тетерюков. Среди разработок Сколтеха, которые представили экскурсантам, есть и колесная техника. Например — беспилотный автомобиль. — В эту машину мы встроили планировщик для движения в узких пространствах. Благодаря такой технологии, например, на парковке автомобиль самостоятельно проанализирует обстановку и подскажет водителю план действий, — отметил Тетерюков.

Денис Власенко
vlasenkov@vm.ru

Интерес к чтению необходимо поддерживать постоянно



Вчера 13:57 Москвичка Дарья Васильева выбирает в одном из книжных магазинов литературное произведение из подборки, приуроченной к Международному дню книгодарения

Вчера по всей стране стартовала акция в честь Международного дня книгодарения. «ВМ» отправилась в один из магазинов — участников мероприятия.

Международный день книгодарения празднуется в России вот уже пять лет подряд. С каждым годом к акции, которая популяризирует чтение, присоединяется все больше регионов. Кстати, инициатором проведения этого праздника выступает Российский книжный союз. — Дарить книги — добрая традиция, которой сейчас особенно важно следовать, чтобы подрастающее поколение, несмотря на развитие современных технологий, не теряло интерес к чтению, — говорит глава Российского книжного союза Сергей Степашин. — В этом году в нашей акции примут участие 1125 книжных магазинов по всей стране, 50 издательств и 4770 библиотек. Важно, что этот день помогает оказать сильную поддержку отрасли, которая сейчас справляется

с множеством самых разнообразных вызовов времени. Акция продлится до 14 февраля. Всю эту неделю для москвичей будут доступны скидки и розыгрыши в книжных магазинах, а также специальные литературные подборки. — Я очень люблю читать. Любовь к литературе привили мне еще в школе, а затем помогли развить в университете, — рассказывает студентка факультета журналистики МГУ Дарья Васильева. — Предпочитаю классические произведения как русских, так и зарубежных авторов. Здорово, что такие акции позволяют напомнить многим о важности чтения сегодня. Это помогает не только расширить кругозор, словарный запас, но и развить творческий потенциал, увидеть и понять нашу жизнь. Москвичка второй год подряд принимает участие в празднике — старается не только приобретать книги в магазине со скидкой, но и жертвовать часть своей библиотеки нуждающимся.

Кстати, сеть городских библиотек также предлагает москвичам принять участие в этом важном событии. Например, передать часть литературы библиотекам из других регионов России, где книжный фонд не такой обширный. Сдать книги можно будет также в школах и музеях, а вся информация об акции представлена на сайте акции «Дарите книги с любовью». — В нашем районе Южное Чертаново многие библиотеки устраивают благотворительные мероприятия в честь этого дня. В этом году я планирую отнести туда несколько десятков книг, — говорит Дарья. А те, кто хочет проверить свои литературные знания, могут поучаствовать в интеллектуальной викторине «Бук-Круг. Книгодарение» — ее участники могут выиграть книги ведущих российских издателей до 14 марта. К флешмобу в честь праздника можно присоединиться и в социальных сетях.

Рената Лебедева
r.lebedeva@vm.ru

Правительство России утвердило Национальную стратегию действий в интересах женщин на 2023–2030 годы. Среди заявленных в этом программном документе целей — соблюдение гендерного равенства в различных сферах жизни, повышение экономической независимости и общественно-политической активности россиянок, профилактика их социального неблагополучия и сохранение здоровья.

Должны все успеть

Удастся ли женщинам соблюсти баланс между семьей и работой



2 октября 2020 года. Москвичка Дарья Федорова работает программистом дистанционно, совмещая домашние хлопоты с профессиональной деятельностью

Женские темы, каких бы аспектов жизни они ни касались, из года в год вызывают множество споров. Слишком уж тонкая грань между эмансипацией под эгидой феминизма и патриархальной ролью хранительницы домашнего очага. Какой образ прекрасной половины человечества привлекательнее сегодня государству и не противоречит ли он интересам общества? Пытаемся балансировать в поисках золотой середины, да не очень получается. А спросите любую работающую маму, легко ли ей совмещать трудовую, общественную деятельность и воспитание ребенка, она заговорит про зависимость от обстоятельств, условий труда и жизни вообще. Пошутит про несовершенство суток, в которых всего 24 часа. Хочется же все успеть — и дома, и на профессиональном поприще. И самый ее больной вопрос: «как?»

— В том и проблема современных женщин: им часто приходится выбирать, в пользу чего отдать больше сил, на чем сосредоточиться, — считает социолог Алексей Егоров. — Занятая работой будет переживать, что пренебрегает материнским долгом. А занимающаяся исключительно воспитанием ребенка рискует потерять в глазах окружающих авторитетность, социальную значимость. Многие в решении этой сложной задачи зависят от государства, его помощи и поддержки. Власть свою позицию, основанную на принципе равных прав и свобод, определило в том числе и в новой Национальной стратегии действий в интересах женщин. Но разобщенность взглядов как среди экспертов, так и общества в целом неизбежно затрудняет ее реализацию. А женщина продолжает оставаться заложницей самых разных стереотипов и навешанных ярлыков. Вот от них пора избавляться, чтобы право каждого гражданина страны было на деле подкреплено не только предоставляемыми властью возможностями, но и свободой выбора, не зависящей от мнения окружающих.

Время действий

Новая Стратегия действий в интересах женщин — продолжение первого аналогичного программного документа, принятого в 2017 году, сроки реализации которого закончились. По словам председателя Евразийского женского форума Галины Кареловой, предыдущая программа создала прочный фундамент для улучшения положения женщин в стране. «За годы реализации стратегии были разработаны и интегрированы различные механизмы и меры поддержки, которые позволили женщинам совмещать работу и семейные обязанности, участвовать в общественной жизни и социальных проектах», — отметила сенатор. По цифрам — все равномерно. Более половины населения страны — это женщины. Среди граждан, имеющих высшее образование, — 55 процентов представительниц прекрасного пола, среди безработных их практически половина, самозанятых и руководителей в высших эшелонах власти женщин по 40 процентов, а доля женского предпринимательства в социальной сфере уже достигла 90 процентов. В стратегии указывается, что в целом россиянки ориентированы на полную занятость, карьерный рост в сочетании с семейными обязанностями». При этом объем поддержки семей с детьми за последние пять лет вырос почти в 10 раз. Как отметила Галина Карелова, удались сократить список запрещенных для женщин профессий более чем в четыре раза, создать удобные и современные образовательные программы, позволяющие женщинам повышать свой уровень компетенций в удобном формате, и многое другое. Однако, судя по приведенным в новом документе данным, успехи хоть и есть, но проблемы остались все те же. Сохраняются барьеры при приеме на работу, по версии авторов стратегии — из-за «стереотипных представлений общества о со-

стоянии женщины, ее роли в обществе». Если к основным аспектам стратегии у экспертов претензий нет: ну, чего спорить против очевидного факта, что право каждого гражданина страны на образование и участие в общественно-политической жизни закреплено в Конституции. Смущают детали. Например, обозначенная красной строкой задача «сформировать у женщин мотивацию к овладению техническими и технологическими профессиями». Комментируя этот посыл, кандидат экономических наук, декан факультета «Цифровая экономика и массовые коммуникации» Московского технического университета связи и информатики Сергей Гагаулин считает, что сохранение разрыва между оплатой труда женщин и мужчин в пользу последних не способствует развитию отечественной цифровой экономики и не соответствует задачам национального развития. — Что касается формирования интереса у женщин к инженерным и техническим специальностям, то в этом нет необходимости — он есть, и значительный, — говорит эксперт. — По данным рекрутинговых агентств, немногим менее половины соискательниц женского пола готовы рассмотреть трудоустройство на вакансии, связанные с ИТ-технологиями. А вот создать необходимые комфортные условия работы для женщин, занятых на работах, требующих специ-

Гендерное неравенство провоцируют стереотипы о социальных ролях

циальных ролях мужчин и женщин». Так, по данным Росстата, работающие женщины тратят на ведение домашнего хозяйства в 2,5 раза больше времени, нежели мужчины. «Это и создает трудности в совмещении женщинами семейных обязанностей и трудовой деятельности», — говорится в стратегии. И разрыв в размерах зарплат мужчин и женщин не меняется, оставаясь на уровне 28 процентов. Социальное неблагополучие, домашнее насилие, сексуальные домогательства на работе, охрана здоровья — эти и многие другие острые темы тоже не перестали быть актуальными. На их преодоление и направлены цели новой Национальной стратегии, которую планируется реализовать с учетом опыта предыдущей программы, нынешних экономических, политических и социальных реалий.

Конфликт интересов

Как справедливо отметила на заседании Координационного совета председатель Союза женщин России Екатерина Лахова, «хотелось бы, чтобы Национальная стратегия была понятна всем женщинам, независимо от того, где они проживают: от Калининграда до Камчатки, а главное — мы могли бы ее использовать». Действительно, то, что государство намерено всерьез решать проблему гендерной сегрегации, всерьез повышая конкурентоспособность женщин, очевидно. На вопрос «как» Стратегия дей-

ствий отвечает десятью направлениями, главное из которых касается положения женщин на рынке труда. «Стеклянный потолок», то есть барьер в продвижении по службе, как и «липкий пол», мешающий женщинам занять лидирующие позиции, — не просто метафоры, а вполне реальные преграды, устранить которые, дабы добиться равенства прав и свобод, необходимо. И приоритеты в документе расставлены четко: создание условий — для получения образования, сохранения здоровья, продвижения женского лидерства, профилактики социального неблагополучия и многое другое, включая «обеспечение баланса дом, семья — работа». И если к основным аспектам стратегии у экспертов претензий нет: ну, чего спорить против очевидного факта, что право каждого гражданина страны на образование и участие в общественно-политической жизни закреплено в Конституции. Смущают детали. Например, обозначенная красной строкой задача «сформировать у женщин мотивацию к овладению техническими и технологическими профессиями». Комментируя этот посыл, кандидат экономических наук, декан факультета «Цифровая экономика и массовые коммуникации» Московского технического университета связи и информатики Сергей Гагаулин считает, что сохранение разрыва между оплатой труда женщин и мужчин в пользу последних не способствует развитию отечественной цифровой экономики и не соответствует задачам национального развития. — Что касается формирования интереса у женщин к инженерным и техническим специальностям, то в этом нет необходимости — он есть, и значительный, — говорит эксперт. — По данным рекрутинговых агентств, немногим менее половины соискательниц женского пола готовы рассмотреть трудоустройство на вакансии, связанные с ИТ-технологиями. А вот создать необходимые комфортные условия работы для женщин, занятых на работах, требующих специ-

альных навыков и подготовки, — это комплексная задача для бизнеса и государства.

Острую дискуссию вызвал и вопрос, надо ли вообще активно втягивать женщин в производственные и общественно-политические процессы, учитывая не слишком оптимистичную, мягко говоря, демографическую ситуацию в стране. Так, руководитель общественного движения «Отцовский контроль» Демид Корнев считает, что «акцентирование внимания женщин на карьерную составляющую жизни, при игнорировании семейной, лишь уводит женщин от самореализации как жены и матери». Согласно с ним и политолог Айти Лузина: — Поддержка женщин-предпринимателей, уравнивание в правах позволит повысить интерес к продвижению по карьерной лестнице, — комментирует она. — Но карьерные стремления — одна из основных проблем, которая делает здоровых женщин «неспокоными» к деторождению, поскольку женщины, которые уделяют большое внимание карьере, откладывают беременность и роды на более поздний срок. По мнению кандидата экономических наук, советника Российской академии естественных наук Натальи Кауровой, в выборе приоритетов стоит больше доверять самим женщинам.

— А складывается впечатление, что с одной стороны законодательно стало важным обратить внимание на то, что происходит в женской половине человечества, а с другой стороны решить за нее, что для нее важнее. Женщины — самый быстро адаптирующийся класс, наиболее вовлеченный в социальное благополучие и повышение качества жизни наименее защищенных слоев населения. Но если возложить на женские плечи ответственность за рост экономики, еще больше вовлекая их в производственный цикл, это повлечет за собой стратегические риски сокращения населения. В долгосрочном плане — это проигрыш для национальных интересов России.

Золотая середина

Образ «босая, беременная, всегда на кухне» — давно канул в Лету. И, как утверждают социологи, именно сложные, кризисные ситуации становятся предпосылкой для взлета женского лидерства в нашей стране. — Вспомните, лихие девяностые, — говорит социолог Алексей Егоров. — В тот период радикальных перемен на амбуражу первыми стремились женщины — почти инстинктивно стремясь к тому бы то ни стало обеспечить, защитить от беднеющей своей семьи. Да и сегодня, по статистике, новые знания и умения на различных курсах переквалификации в абсолютном большинстве приобретают именно они. Но должны ли россиянки бороться с мужчинами за право первенства по всем фронтам — вопрос сложный. И прежде всего если уж стратегия является как документ «в интересах женщин», конечно, стоит спросить у них, в чем же заключаются их жизненные приоритеты. Кстати, спросили. По данным опроса, проведенного в прошлом году Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ), главным слагаемым женского счастья россия-

Положительный опыт столицы полезен регионам



Национальная стратегия действий в интересах женщин, рассчитанная до 2030 года, — это документ, появление которого давно назрело. Если говорить о том, не мешает ли карьере самоопределению жен-

щины в семье, то я считаю, что интеллектуальное развитие прекрасной половины человечества — ее финансовая грамотность, правовые знания показывают, что она может успевать все: и работать, и воспитывать детей, и сохранять семью, и продолжать саморазвитие. Московская система социальной поддержки — детские сады, школы, учреждения дополнительного образования, поликлиники, отличная культурная инфраструктура, развитие транспорта — все это позволяет женщине планировать успешную работу, рождение и воспитание детей, свой отдых.



ОЛЬГА ЯРОСЛАВСКАЯ
УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА В ГОРОДЕ МОСКВЕ

К сожалению, зачастую пока сохраняется разрыв в заработной плате у мужчин и женщин, находящихся на одних и тех же рабочих позициях. Но это больше касается бизнеса, в государственной и бюджетной сфере таких различий нет. Также бывают случаи, когда незамужнюю и бездетную молодую девушку не хотят принимать на работу из-за того, что она может быстро выйти замуж, забеременеть и надолго уйти в декрет. С такой практикой, конечно, нужно бороться. Я часто общаюсь с молодежью и вижу, что у многих из них нарушено понимание, что такое полная семья, настоящая любовь и зачем она нужна.

Столица много делает для того, чтобы женщина могла быть и хорошей матерью, и хорошей женой, и хорошим работником. Думаю, что положительный опыт столицы в вопросе сохранения и поддержки семьи должны перенимать другие регионы.

ки в первую очередь называют семью. И лишь каждая десятая видит женское счастье в самореализации. 92 процента представительниц прекрасного пола заявляют, что они чувствуют себя скорее и абсолютно счастливыми в браке. Карьерный рост, материальное благополучие — все это тоже важно современным женщинам, но по степени значимости эти пункты оказались далеко не на первом месте. — Говоря о конфликте интересов между работой и домашними делами, нельзя забывать, что семью создают двое, — говорит семейный психолог Людмила Федотова. — Почему же, когда нужно чем-то жертвовать, речь заходит о женщине? С другой стороны, в последнее время намечалась тенденция: некоторые эксперты утверждают, что отцы чуть ли не больше матерей уделяют внимание воспитанию детей. Сейчас много говорят, что институт семьи в опасности. Так, может, именно потому, что нас кидает из крайности в крайность: от домостроевских укладов к новомодным формам? Да, есть семьи, где отцы сидят с детьми, занимаются домашним хозяйством, а женщины работают. Значит, решили, что им так удобнее распределить обязанности. И таких семей с каждым годом становится больше. Но это не значит, что подобную практику нужно внедрять повсеместно, потому что нет единого для всех рецептов семейного счастья. Многие молодые супруги стараются поровну разделить обязанности, подстраивают рабочие графики так, чтобы присматривать за малышами по очереди, а выходные проводить всем вместе. Не это ли та самая золотая середина, о которой так много спорят? Не говоря о том, что в воспитании ребенка не может и не должно быть соперничества. Доказано, что подходы к воспитанию у мужчин и женщин различаются, но исключая, а наоборот дополняя развитие подрастающего чада. Поэтому очень важно поддерживать тенденцию к равноправию и в семейных отношениях.

Согласно данным ВЦИОМа, 44 процента россиян уверены, что детьми должны заниматься оба родителя. А взять отпуск по уходу за ребенком вместо жены согласились бы 43 процента российских мужчин, сообщил на днях сервис по трудоустройству SuperJob. — Договариваться, как все успеть, должны двое, муж и жена, — считает эксперт. И если им это удастся, разберутся, как на основе семейных традиций, поддержать очаг, воспитать детей и сохранить любовь. Думаю, тогда и на рабочем месте не будет проблем с неравенством. Когда трудно, поддержит государство. И, возможно, что-то в стратегии забыли учесть, не предусмотрели. Но на то ведь и общество, чтобы признав за женщиной право все успевать, без ущерба для здоровья, заботы о детях, семьи и профессиональных стремлений, помочь ей в этом, а не ставить перед дилеммой тяжелого выбора.



НАТАЛИЯ ПОКРОВСКАЯ
Обозреватель

цифра

77,9

миллиона из 145,5 миллиона всех граждан Российской Федерации, по данным Росстата, — женщины.



точка Сегодня точку в номере ставит жительница района Северное Измайлово Полина Корнюк, которая нашла в этом году зеленые ростки подснежников на 16-й Парковой улице. Девочка очень обрадовалась и почувствовала себя героиней своей любимой сказки «Двенадцать месяцев». И в самом деле, встретить такое растение в начале февраля — большая редкость. Ведь подснежники начинают появляться, как правило, в апреле, когда тает снежный покров. Цветение наступает, когда почва полностью освобождается от снега и появляются первые насекомые. Однако мама Полины объяснила дочери, что зеленые ростки подснежника могли появиться в Северном Измайлове из-за пролегающей там теплотрассы, благодаря которой образовались проталины. Но даже такое простое обоснование не помешало девочке поверить в сказку и обрадоваться тому, что весна уже совсем близко.

В случае тупикового конфликта в школе только один процент учащихся обращается к школьным психологам. Такую статистику показывает социологическое исследование «Подростки 360». Опрос проводили в рамках стратегической программы «Подростки России» уполномоченного при президенте РФ по правам ребенка.

вопрос дня

Дети не обращаются к школьным психологам. И как вам?



МИХАИЛ СОЛОВЬЕВ
психолог

Такая статистика говорит о том, что дети и подростки находятся в небезопасном психологическом пространстве. Педагоги пугают, что, если ребенок не будет учиться, станет дворником, дома родители обесценивают его мнение и интересы, ругают за то, что подросток смотрит блогеров. Может, это не самые умные люди, но это ему интересно на определенном этапе жизни, потом это изменится. Среди ровесников ребенок тоже часто сталкивается с обесцениванием. В результате подросток просто не знает, с кем он может поделиться проблемами и где это будет для него безопасно психологически. Психолог в глазах школьника — тот же взрослый, а значит, тоже может обесценить его чувства. От этого и у взрослых потом тоже не формируется культура обращения к психологу.



ИРИНА ВОЛЫНЕЦ
уполномоченный по правам ребенка

Это нормальное явление. Обязанности школьного психолога вовсе не входит инди-

видуальная работа с каждым ребенком. По нормативу на каждого такого специалиста в школе приходится несколько сотен детей. Кроме того, психолог должен заниматься и обычной бюрократической рутинной, поэтому уделить внимание каждому у него не получится. Но зато он сможет выявить общий уровень тревожности и напряжения в коллективе. Психолог проводит тестирования, в результате которых определяет, каким детям нужна квалифицированная помощь. Его задача — направить ребенка к другому психологу, который сможет работать с ним индивидуально. В случае школьного конфликта специалист может содействовать его разрешению, но он не занимается этой проблемой самостоятельно. К тому же дети не склонны доверять тем взрослым, с кем нет эмоционального контакта, а школьный психолог — не тот человек, с которым подростки общаются регулярно. Кроме того, сейчас разный уровень квалификации специалистов: кто-то получил пятилетнее высшее образование, а кто-то — только прошел двухмесячные курсы, но тоже называется психологом.



ЕВГЕНИЙ ЯМБУРГ
заслуженный учитель РФ

Я не согласен с такой статистикой, так как не могу считать верифицированными

данные такого опроса. Во всех школах разная обстановка, которая зависит от профессиональной подготовки педагогов и психологической службы. По моему опыту, подростки часто обращаются или к классному руководителю, или к учителю, с которым установлен хороший контакт, или к психологу, потому что больше они никому из взрослых не доверяют. В случае когда возникают буллинг, попытки суицида, с этим разбираются именно специалисты в школе. На такие острые ситуации родители реагируют агрессивно, а школьные психологи выступают необходимым буфером, стараясь защитить подростка от дополнительных психологических травм.



РУСЛАН ТКАЧЕНКО
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ МОСКОВСКОГО ГОРОДСКОГО РОДИТЕЛЬСКОГО КОМИТЕТА

На должность школьного психолога специалисты часто идут по остаточному принципу, поэтому сами родители не доверяют им и не объясняют детям, что в случае конфликта надо обращаться к этим специалистам. Делиться проблемами с родителями нужно только в начальной школе. В подростковом возрасте со своими трудностями дети должны справляться самостоятельно. Это новый этап в жизни ребенка, он должен самоутвердиться и завоевать авторитет. Когда мы общаемся с подростками, они признаются, что неохотно делятся проблемами со взрослыми. Но это определенная степень взросления, и не всегда психологу нужно вмешиваться в конфликт.

Подготовила **АЛЕКСАНДРА ЕРОШЕНКО**
a.eroshenko@vm.ru

Мнения экспертов могут не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

Оперный певец умело примерял библейские образы



Вчера 12:09 Заведующая отделом культурных программ Российской государственной библиотеки искусств Екатерина Шумянцова демонстрирует экспонаты выставки «Первый артист Республики»

Вчера в Российской государственной библиотеке искусств открылась выставка «Первый артист Республики», посвященная 150-летию оперного певца Федора Шаляпина.

В экспозиции из уникальных фондов Российской государственной библиотеки искусств представлены редкие снимки Федора. Их создали фотографы Мирон Шерлинг и Вольф Чеховский. А еще в экспозиции: программы со спектаклей Шаляпина, газетные статьи и книги самого певца и его современников. Кроме того, на выставке можно услышать оригинальную запись голоса Шаляпина и увидеть уникальные кадры документальных фильмов, в которых показана работа певца над некоторыми ролями. По словам заведующей отделом культурных программ Российской государственной библиотеки искусств Екатерины Шумянцовой, вся выставка строится на том, что Шаляпин представлен зрителю не только оперным певцом, но и драматическим артистом. — Экспозиция называется «Первый артист Республики», говорит Шумянцова. — Шаляпин первым получил звание

народного артиста. Благодаря ему весь мир узнал, что такое настоящее оперное пение. Шумянцова отмечает, что Шаляпин очень тщательно работал над каждой ролью. — Когда ставили оперу «Юдифь», ему достался персонаж Олоферн, — рассказывает Екатерина. — Но Федор Шаляпин совершенно не представлял, как выглядел бы будущий герой. Тогда к нему пришел художник Валентин Серов и принес изображения библейских персонажей, чтобы Шаляпин понял их образы и перенес их на свою роль.

кстати

В феврале 1914 года художник Илья Ефимович Репин несколько дней безуспешно пытался написать портрет Федора Ивановича Шаляпина, который гостил у него в «Пенатах». Художник в сердцах отметил, что шаляпинский пес Булька получался гораздо лучше. Тогда Репин замаслял холст, а вместо Шаляпина изобразил на нем обнаженную женщину.

Кроме Серова помочь оперному певцу решили художники Александр Головин и Константин Коровин. Шаляпин пообщался с ними и решил показать, как он понял своего персонажа Олоферна. — Певец попросил художников сдвинуть две табуретки, драматично прилег на них, взял в руку чашу и настолью вошел в образ Олоферна, что Головин тут же решил запечатлеть его, — рассказывает Шумянцова. Она добавила, что у Шаляпина были свои театральные методы, но охотно делился ими в книгах. Но, в отличие от режиссера Константина Станиславского, он не считал это театральным делом. — А Станиславский не раз ссылался на книги Шаляпина, — говорит Шумянцова. — Позже и оперный режиссер Борис Покровский предложил одному из своих учеников, нашему современнику Николаю Кузнецову, записать и проанализировать все то, что делал Шаляпин. И Кузнецов создал учебник «Сценическое мастерство оперного театра». Теперь эту книгу читают люди во всем мире. **ДМИТРИЙ ТОЛКАЧЕВ**
d.tolkachev@vm.ru

Не авторка, а писательница



У меня есть хорошая знакомая, живет уже много лет в Финляндии. Переписываемся с ней иногда. И вот у нее в тексте сплошное «авторка», «режиссерка». Страшно раздражают эти феминитивы. Причем так странно слышать эти слова-уродцы не на условном митинге фем-сообщества, а от подруги, в обычной, хоть и эпистолярной, беседе. Читала книгу одной авторки», — и все, прямо скрежет зубный, ну что за мерзость. Проходивший недавно опрос РИА Новости показал, что у большинства россиян такая реакция на феминитивы. 63% опрошенных «лишние суффиксы» бесят так же, как меня. Причем, интересно, в этой группе недовольных женщин больше, чем мужчин. «Отголоски феминизма» не одобряют 67%, а 74% никогда не используют в речи. Полемика о том, как называть женщин-специалистов, ведется уже давно. Татьяна Толстая сказала как-то: «Феминитивы — это отвратительно. Нет слова «авторка» в русском языке и, надеюсь, не будет. Противостоит. Оно звучит как слово из какого-то другого параллельно славянского языка».



ЕКАТЕРИНА РОЩИНА
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

И кстати, вот да: кто такая Татьяна Толстая? Писательница. Это слово не вызывает абсолютно никакого раздражения. Другое звучание, более привычное. Или — секретарша, например. Но именно эти «ка»: блогерка, спечкорка, менеджерка — доводят до белого каления. Может, не привычки? Ведь «журналистка» и «официантка» же не коробит, звучит как норма. Суффикс «-ка» вообще «коварный». Во-первых, с его помощью слово сокращают: «испанка» (испанский грипп), «финка» (финский нож). Во-вторых, уменьшительно-ласкательные слова тоже образуются часто с добавлением «-ка» (белочка, бабушка). Поэтому на каком-то подсознательном уровне для большинства все же «авторка» — это какой-то несостоявшийся и неполноценный «автор». За «редактору» вообще надо бить без предупреждения — что за унижение серьезного дела! Шутка. Но проблема с феминитивами все же надуманная. Из той же серии, как ломают копы по поводу «в (на) Украине». Это дело вкуса, и если кому-то хочется называть себя, допустим, «шоферкой», то почему нет. Плохо другое — навязчивое желание, чтобы собеседник говорил так, как ты считаешь правильным. С моей финской приятельницей мы почти перестали общаться. Ее коробит моя косность, меня — ее навязчивое употребление феминитивов. Но это, кстати, хорошо и правильно — ведь чтобы определить человека как «своей-чужой», порой мы находим абсолютно невероятные детали. И странная вещь, но, как правило, с теми, кто подписывается «авторка» и «режиссерка», я редко бываю согласна — просто они транслируют какие-то чуждые для меня лично взгляды. Совпадают? Не думаю, как говорит один известный персонаж.

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

деловая афиша

Конференция

Сплав технологий и творчества
Сколково
Большой бул., 42, корп. 1
Технопарк «Сколково»
9 февраля, 11:00, бесплатно
Конференция будет посвящена креативным технологиям. На встрече начинающие предприниматели презентуют свои стартапы и получают обратную связь от экспертов. Кроме того, спикеры обсудят на конкретных примерах новые формы взаимодействия предпринимательского и творческого сообществ столицы.

Семинар

Возможности падающего рынка
Шаболовская
Ул. Шаболова, 34
Бизнес-школа Digitov
9 февраля, 19:00, бесплатно
Опытный эксперт расскажет участникам встречи, как можно зарабатывать на растущем и падающем фондовом рынке. Гости обсудят, что такое трейдинг и можно ли комфортно жить на деньги, заработанные с помощью покупки и продажи акций. Помимо этого, спикер презентует план, как выручить до одного миллиона долларов.

день в день

Ранили великого поэта, открыли курсы журналистики

«Вечерняя Москва» продолжает вспоминать события, которые происходили в этот день в истории и повлияли на ее дальнейший ход.

1812 год. Александр I издал указ о создании Военного ученого комитета (по инициативе фельдмаршала Барклая-де-Толли).

1837 год. Состоялась дуэль на пистолетах между писателем и поэтом Александром Пушкиным и Жоржем Дантесом. В результате дуэли Пушкин был смертельно ранен и через два дня умер.

1905 год. В России открылись первые курсы для обучения журналистов, организованные профессором Леонидом Владимировым по примеру зарубежных учебных заведений. Но уже осенью 1905-го из-за революционных событий курсы закрылись.

1918 год. Владимир Ленин подписал принятый Советским правительством декрет о проведении календарной реформы в России. С этого дня появилось деление на старый и новый стили.

Календарь читала **ВЕРОНИКА УШАКОВА**
v.ushakova@vm.ru

Частности

РЕКЛАМА

Юридические услуги

● **Московская социальная юридическая служба.** Бесплатные консультации. Составление исков. Участие в судах. Все споры, в т.ч. можем вернуть или раслужбить квартиру, выписать из квартиры. Наследство. Семейные споры. Банкротство физлиц. Т. (499) 409-91-42

Недвижимость

● Куплю квартиру, дачу. Срочно в Москве и МО. Т. (495) 773-46-35

Коллекционирование

● Книги. Выезд от 200 экз. Оплата сразу. Т. (495) 128-50-09

● Книги до 1945 г. От 1000 р. до 500 000 р. Полки. Т. (925) 585-40-56